

*Были и лжепророки в народе, как и
у вас будут лжеучители, которые
введут пагубные ереси и, отвергаясь
искупившего их Господа, навлекут
сами на себя скорую погибель.*

2 Петра 2:1

ПЕТРА

второе послание

А.А.Вовк
служение
"Слово Истины"

А. А. Вовк

Второе послание Петра

Конспекты для проповедников

Служение «Слово истины»

г. Ростов-на-Дону

2020 г.

Редактор *А. Вовк*

Верстка *И. Недолужко, И. Дьяченко*

Обложка *Я. Алавердян*

Содержание

Предисловие	5
1. Защитник церкви (1:1–2)	7
2. Обеспеченность Божьими ресурсами (1:3–4)	15
3. Условия духовного роста (1:5–11)	23
4. Особенности служения, оказывающего доброе влияние на грядущие поколения (1:12–15)	33
5. Доказательства возвращения Христа (1:16–21)	43
6. Деятельность лжеучителей (2:1–3)	51
7. Неизбежность наказания лжеучителей (2:4–9)	61
8. Нечестие лжеучителей (2:10–22)	69
9. Как защищать учение о Втором Пришествии Христа (3:1–9)	81
10. Ожидание грядущего Господа (3:10–18)	89
Библиография	98

Предисловие

Готовясь каждую неделю к провозглашению Слова Божьего, я всегда старался писать полный конспект будущей проповеди. Все, что планирую сказать перед церковью в воскресенье, я тщательно обдумываю и предварительно записываю в течение недели. Таким образом, на основании этих записей появился материал, который вы сейчас держите в руках.

Хотелось бы, чтобы каждый читающий эти заметки понимал, что они не являются комментарием, а представляют собой конспект живой проповеди. Элементы разговорной речи, прямые обращения к аудитории — все это предназначено для того, чтобы сохранить атмосферу прямого общения проповедника со слушателями. Читателей не должно удивлять наличие повторений, встречающихся в каждой проповеди. Это сделано для того, чтобы данный материал воспринимался, прежде всего, на слух, а такое восприятие требует как точных повторений, так и передачи одной и той же мысли разными словами.

Как видно из названия, данный труд адресован, прежде всего, проповедникам. Общий план должен помочь организовать исследуемый отрывок, а подробный конспект — показать, как план, подобный скелету, оживает, обрастая, словно плотью, толкованием и применением Писания.

Надеюсь, что чтение этого материала может быть полезным не только проповедникам, но и многим верующим.

Андрей Вовк

Защитник церкви

1

2 Петр. 1:1–2

Общий план:

- I. Обладает влиянием (ст. 1*а*)
 - II. Исполнен смирения (ст. 1*б*)
 - III. Призван к служению (ст. 1*в*)
 - IV. Наставляет в истине (ст. 1*г*–2)
1. Истина о вере
 2. Истина об оправдании
 3. Истина о Божественности Христа
 4. Истина о пути к духовному росту

Защитник церкви

2 Петр. 1:1–2

Вступление

Приступая к изучению Второго послания апостола Петра, откроем 1-ю главу данной книги и прочитаем стихи 1–2.

Симон Петр, раб и Апостол Иисуса Христа, принявшим с нами равно драгоценную веру по правде Бога нашего и Спасителя Иисуса Христа: благодать и мир вам да умножится в познании Бога и Христа Иисуса, Господа нашего (2 Петр. 1:1–2).

История человечества хранит немало имен героев, полководцев, спасших города и даже целые государства от армий неприятелей. Об этом можно было бы говорить долго, но приведем лишь знакомый многим из нас пример. К осени 1941 года немецкие войска подошли к Ленинграду, и город был блокирован. Гитлер планировал сравнять Москву и Ленинград с землей, чтобы не кормить зимой их голодное население. Командование Ленинградского фронта готовилось к сдаче города. Однако прибытие Жукова в корне изменило ситуацию. Смелым и решительным образом, в считанные дни, он заставил многих оставить пессимистические настроения и поверить в то, что город удастся отстоять. Дополнительные силы обороны Ленинграда были мобилизованы с невероятной быстротой. Ко времени своего отъезда в Москву в начале октября Жуков сумел переломить ход событий и стабилизировать фронт.

Люди подобного рода, вносящие вклад в жизнь церквей и отдельных личностей, время от времени появляются и в духовных сражениях. Именно таким человеком в своем Втором послании предстает перед нами – апостол Петр. На протяжении веков данное послание играло значимую, иногда переломную роль, в защите церкви от различных опасностей. Но что же делает Второе послание Петра столь эффективным в этом вопросе? Прежде всего, тот факт, что апостол акцентирует внимание на поведении людей, опасных для церкви. В наши дни заблуждения отступников уже не поддаются подсчету. Но какой бы ереси ни придерживались псевдохристиане, в их поведении всегда будут проявляться общие черты, описанные Петром. Каковы же эти черты?

Во-первых, как бы ни маскировались лжеучители под добрых людей, гуманистов, друзей церкви, их всегда выдает алчность, сребролюбие.

И из любостяжания будут уловлять вас льстивыми словами... (2 Петр. 2:3).

...Сердце их приучено к любостяжанию... (2 Петр. 2:14).

Во-вторых, они живут на поводу своих страстей. Такие люди многое могут организовать и сделать, но только не в силах покорить похоти своей плоти.

Глаза у них исполнены любострастия и непрестанного греха... (2 Петр. 2:14).

Они настолько не привыкли контролировать свои мысли и чувства, так были далеки от целомудрия и самообладания, что смотрели на женщин, как на потенциальных партнеров для аморальных связей. Все очень просто. Люди, опасные для церкви, служат ради денег и внимания лиц противоположного пола. (Хотя сегодня все чаще мы слышим о влечении друг к другу людей одного пола). Лжеучений тысячи, а мотивов, побуждающих их распространять, совсем немного – в основном это деньги и блуд, к этому еще можно добавить стремление к власти. Казалось бы, живущие так нечестиво должны стыдиться, находясь в церковном собрании, но ничего подобного не происходило. Они совершенно открыто участвовали в жизни христианских общин. Слова «*пиршествуя с вами*» (2 Петр. 2:13) указывают на церковные вечера любви, где эти негодные люди вели себя

дерзко и надменно. Вообще, дерзость – характерная черта многих лжехристиан. Они «...презирают начальства, дерзки, своевольны и не страшатся злословить высших...» (2 Петр. 2:10). Они ведут себя как духовные анархисты, отвергающие любую власть над собой: никому не подчиняются, никого не уважают, ни к кому не прислушиваются.

Как же можно было еще при жизни самого апостола Петра, имея обильные наставления в Слове, жить в столь ужасных грехах, руководствоваться столь нечестивыми мотивами в служении? Любой человек, отклоняющийся от христианского поведения, как правило, разрабатывает для себя систему взглядов, позволяющую подавлять голос совести, решать проблему мучающего его чувства вины. Каково же могло быть оправдание врагов церкви, представленных во Втором послании Петра?

Прежде всего они утверждали, что поведение человека не имеет никакого отношения к его душе и взаимоотношениям с Богом. Слова «знать» или «знания» встречаются во Втором послании Петра шестнадцать раз. И это, конечно, не случайно. Сторонники раннего гностицизма много говорили о тайных знаниях, открытых только им, возвышая себя над учением иудаизма и христианства. Одна из влиятельных идей гностицизма заключалась в следующем: добрым, благим может быть только духовная составляющая человека, а материя – греховна, порочна в своей сущности, поэтому человек в тленном теле может делать все, что угодно, ведь материя и так порочна. При этом грех, совершаемый физически, не оказывает никакого отрицательного влияния на духовную составляющую человека. Ведь именно дух возносится после смерти, а тело умирает.

Также враги церкви, о которых пишет Петр, высмеивали христианское учение о конце вселенной и возвращении Судьи Иисуса Христа (2 Петр. 3:1–7). Отрицание идеи великого суда над нечестивыми становилось еще одним аргументом в оправдании греховного образа жизни. «Суда нет. Ответственности нет. Живи, как хочешь. Можно быть сребролюбивым и похотливым. Тело, материя и так порочны, поэтому грех осужден не будет», – вот такая система взглядов – ложное «богословие» – использовалась для оправдания нечестивого поведения.

Конечно, лжеучители атаковали Писание (2 Петр. 1:19–21), представляя его слишком простым, примитивным по сравнению со своими тайными знаниями и откровениями. (Невозможно оправдывать жизнь в грехе, не отрицая все Писание или какие-то его части). Чтобы внедрить свои заблуждения в христианские общины, лжеучители должны были стать популярными, уважаемыми среди верующих. Но в этом им мешали местные лидеры – пресвитеры, поэтому эти духовные анархисты противились власти церковного руководства.

Сегодня людей, описываемых Петром, совсем нетрудно встретить среди христиан. Они алчны и похотливы. Все так же они утверждают: главное – верить в душе. Что означает: не важны мои поступки, главное – вера в мыслях. Они не живут в ежедневном ожидании возвращения Христа и враждуют даже против самых благочестивых пресвитеров. Если никто не защитит церковь от их негативного влияния, они сначала дискредитируют верных лидеров, а затем внедряют систему взглядов, позволяющую жить в грехе и спокойно участвовать в церковном общении и служении.

Но кто же сможет защитить церковь от столь опасных людей? Согласитесь, не всякий справится с такой серьезной задачей. Нужны люди, обладающие особыми качествами. Рассмотрим четыре качества защитника церкви.

Во-первых, защитник церкви...

I. Обладает влиянием

Симон Петр... (2 Петр. 1:1а).

«Симон» – распространенное среди иудеев имя. Оно происходило от еврейского «шимон», означающего «слышать». «Петр» – новое имя, которое дал апостолу Господь. Оно означало «камень» и призывало импульсивного, непостоянного Симона стать стабильным, верным и последовательным в Боге. Ко времени написания этого послания (в 67–68 гг. по Р. Х.) Петр являлся самым известным и самым влиятельным лидером христианской церкви. Сравниться с ним мог только Павел. Но все же именно Петр как ученик, наиболее часто упоминаемый в описании жизни Иисуса Христа, для многих обладал особым влиянием. Можно сказать, что Петр к концу своей жизни являлся огромным авторитетом для первой церкви, поэтому и послание, подписанное его именем, обрело особое значение.

В первые столетия церковной истории личность самого Петра не подвергали особой критике. Но шло немало споров относительно подлинности его авторства в рассматриваемом послании. Например, в трудах отцов церкви вплоть до III века нельзя найти ни одной ссылки на Второе послание Петра. Известный историк церкви Евсевий Кесарийский (около 263–340 гг.) относил это послание к разряду спорных книг. В наши дни либеральные богословы полностью отрицают, что апостол Петр мог написать данное послание. Их основной аргумент следующего характера: стили Первого и Второго посланий Петра значительно отличаются.

Что же мы можем на это ответить? Первое письмо Петр написал через Силуана (1 Петр. 5:12), исполнявшего роль писаря и редактора. Оно выдержано в классическом литературном стиле греческого языка. Второе письмо апостол писал либо сам, либо через кого-то другого, поэтому его стиль более простой. Вот почему стили двух посланий отличаются. Здесь следует учитывать и то обстоятельство, что Петр в момент написания своего второго письма находился в римской тюрьме, ожидая смертного приговора. Конечно, трудно надеяться, что человек, помещенный в такие условия, сможет писать высоким литературным стилем.

У нас не должно быть сомнений относительно авторства Петра в данном послании. Тем более, что в нем содержится множество слов и выражений, характерных для первого письма. Враги церкви никогда не стали бы писать такое Послание против самих себя, да еще и придавать ему особую значимость упоминанием имени Петра. Как невозможно представить себе шпиона, написавшего пособие по разоблачению его самого, так и невозможно представить себе лжеучителей, написавших послание против их самих. Сомнения в авторстве Петра на руку врагу душ человеческих. Ведь дьявол не хочет, чтобы столь авторитетные и влиятельные люди выступали в роли защитников церкви.

Когда церковь оказывается в опасности, исходящей со стороны ложного учения, греховного поведения или разделения, вызванного плотскими амбициями кого-либо, защитить ее от раскола и духовной деградации могут лишь влиятельные христиане, обладающие необходимым благочестием, познанием Слова Божьего и опытом позитивного, созидającego влияния на своих ближних. Только такие люди способны повести за собой народ Божий в трудные времена церковных потрясений. Когда этого нет, когда жизнь проходит на поводу сиюминутных желаний, чувств, полна неразумных решений, продиктованных лишь интересами плоти, когда нет стабильности, посвященности, полной самоотдачи в церковном служении, тогда могут быть амбиции и претензии на влияние при его полном отсутствии.

Во-первых, защитник церкви обладает правильным библейским влиянием, поэтому во времена церковных кризисов верующие прислушиваются к его голосу и следуют за ним.

Во-вторых, он...

II. Исполнен смирения

...Раб... (2 Петр. 1:16).

Греческое слово «дулос», переведенное как «раб», указывает на человека, занимающего самое низкое положение в обществе того времени. Речь идет о рабе самого низкого достоинства, являющегося собственностью хозяина. Как уже было нами отмечено, враги церкви, о которых сказано во Втором послании Петра, – это дерзкие, наглые люди, провоцирующие конфликт, инициирующие ссоры. Для того чтобы противостоять таким людям правильно, по-библейски, необходимо обладать огромным смирением. Гордого человека легко вывести из себя, легко задеть его самолюбие и заставить злиться и даже кричать. Вот почему в Послании к Титу сказано: *«...слово здоровое, неукоризненное, чтобы противник был посрамлен, не имея ничего сказать о нас худого»* (Тит. 2:8). Враги церкви могут преднамеренно провоцировать вас своим дерзким поведением на гнев, крик и грубые слова. А когда вы поддадитесь на их провокацию, они обвинят вас в несдержанности и злых словах, смогут сказать о вас много худого, недоброго: *«Он кричал, гневался, вел себя несдержанно»*.

Наиболее смиренным человеком на земле был Господь Иисус Христос. Против Него плели интриги и строили коварные планы самые опасные лжеучители всех времен – фарисеи. Но в противостоянии с ними Иисус никогда не опускался до их уровня злобы и клеветы. Даже подвергаясь самым враждебным наговорам, *«будучи злословим, Он не злословил взаимно; страдая, не угрожал, но предавал то Судии Праведному»* (1 Петр. 2:23).

Защищая церковь от дерзких, наглых людей, сеющих разделения, навязывающих греховные модели поведения или ложное учение, ведите себя кротко, смиренно, *«...не воздавайте злом за зло или ругательством за ругательство...»* (1 Петр. 3:9). Что бы ни случилось, никогда не действуйте против врагов церкви, используя их греховные методы.

Во-первых, защитник церкви обладает правильным библейским влиянием. Во-вторых, исполнен смирения.

В-третьих, он...

III. Призван к служению

...И Апостол Иисуса Христа... (2 Петр. 1:1в).

Сказав о себе очень скромно: «раб», Петр напоминает и о своем высоком апостольском звании. В противостоянии лжеучителям он предстает как личный посланник Иисуса Христа, человек, призванный к служению Самим Господом. Греческое слово «апостолос» означает «посланник». Если апостолов избирал лично Сам Христос, то современных служителей Господь призывает через церковь, руководствующуюся требованиями Писания. Тот, кто не соответствует требованиям Библии, подтвержденным в своей поместной церкви, явно не призван к ответственному служению.

Некоторое время назад мне показали христианский сайт апологетической направленности. На этом сайте размещалась информация, разоблачающая заблуждения известных харизматических лидеров и некоторых либеральных богословов. Казалось бы, люди делают доброе дело, защищая церковь от опасных заблуждений. Каково же было мое удивление, когда я узнал, что авторы статей, размещенных на этом сайте, сами не призваны к служению. Все они некогда были членами прекрасных библейских церквей, но ушли из них со скандалом. Одного отлучили от церкви за клевету и злословие благочестивых христиан. Другого отстранили от служения за увлеченность порнографией, а он не смирился со своим отстранением, ушел из церкви и развел активную религиозную

деятельность с людьми, не знающими о его проблеме. И подобным образом поступали все остальные. Теперь эти противящиеся Писанию люди выступают в роли борцов с грехами и заблуждениями лжеучителей, когда свои грехи и заблуждения исправлять не захотели, разорвав отношения подотчетности со своими общинами.

Подобная проблема может проявляться не только на межцерковном уровне, но и внутри христианской общины. Это случается, когда люди, не призванные к служению, не уполномоченные пресвитерским советом, берут на себя функцию борцов за святость народа Божьего. Они всех обличают, осуждают, придираются к любому проявлению несовершенства ближних. Не имея любви и необходимой зрелости, таковые сеют лишь ссоры и конфликты.

Защитник Тела Христова, противодействующий как внешним, так и внутренним врагам церкви, должен быть духовно зрелым человеком, призванным к служению. В противном случае от его деятельности окажется больше вреда, чем пользы. Он станет сеять семена разделений и между истинными церквами, если выйдет на межцерковный уровень служения. А на уровне поместной общины такие люди, как правило, производят ссоры и конфликты среди своих ближних. Настоящий защитник церкви – истинный служитель Иисуса Христа, а не самозванец. Его жизнь соответствует библейским стандартам, что подтверждает его семья и церковь.

Во-первых, защитник церкви обладает правильным библейским влиянием. Во-вторых, исполнен смирения. В-третьих, призван к служению.

В-четвертых, он...

IV. Наставляет в истине

...Принявшим с нами равно драгоценную веру по правде Бога нашего и Спасителя Иисуса Христа: благодать и мир вам да умножится в познании Бога и Христа Иисуса, Господа нашего (2 Петр. 1:12–2).

Лучший вклад в дело защиты церкви от различных заблуждений – это обучение библейской истине. В данных стихах Петр напоминает, преподает четыре великие истины христианства, наиболее часто атакуемые лжеучителями всех времен.

Первая из них...

1. Истина о вере

...Принявших с нами равно драгоценную веру... (2 Петр. 1:12).

Двумя русскими словами «равно драгоценную» переведено одно греческое слово «исотимос», означающее «равно почетный, обладающий равным статусом, почетом или общественным положением». Этим словом Петр показывает, что все христиане – как иудеи, так и язычники, как апостолы, так и другие верующие, не видевшие лично Господа, – обладают одной спасающей верой. Греческое слово, переведенное как «принявших», происходит от «ланхано», означающего «получать по жребию». Таким образом апостол подчеркивает, что дар веры христиане получают не по своим заслугам, а благодаря суверенному и благодатному решению Бога.

Данные истины предостерегают от иерархии в церкви и от любых форм пелагианства, полупелагианства или арминианства. Если нет верующих первого и второго сорта, значит, нельзя утверждать учение о превосходстве одних церковных иерархов над другими. Если спасающую веру Господь дает независимо от заслуг человека, тогда основное заблуждение всех лжеучителей о том, что спасение обретается не только благодатью, но и достижениями плоти, разрушается.

Также в словах Петра раскрывается...

2. Истина об оправдании

...По правде... (2 Петр. 1:12).

Апостол напоминает, что спасение верующих произошло благодаря тому, что им вменена праведность Иисуса Христа. Это еще один удар по излюбленной теме лжеучителей всех времен, призывающих обрести, зарабатывать праведность добрыми делами, молитвами и жертвами. Оправдание (вменение верующему праведности Христа) – это не процесс, а мгновенное действие Бога, которое совершается в момент обращения.

Далее Петром раскрывается...

3. Истина о Божественности Христа

...Бога нашего и Спасителя Иисуса Христа... (2 Петр. 1:12).

Один определенный артикль, используемый с двумя именами «Теуу, Иэсуу» подчеркивает, что речь идет об одной и той же Личности. Следовательно, Иисус Христос является Богом, равным Отцу и Святому Духу. Так просто в двух словах апостол Петр излагает великое учение о Божественности Христа. Многие ложные учения пытались и пытаются исказить истины о божественной или человеческой природе Христа. Гностики утверждали, что Иисус не был человеком, а только казался им. Свидетели Иеговы утверждают, будто Он не Бог.

И еще Петром раскрывается...

4. Истина о пути к духовному росту

...Благодать и мир вам да умножится в познании Бога и Христа Иисуса, Господа нашего (2 Петр. 1:2).

«Благодать и мир» (это Господни благословения) умножаются, увеличиваются через познание истин о Боге. Речь не идет о каких-то тайных знаниях или мистических переживаниях. Речь идет о познании открытого для церкви христианского учения. В наши дни оно содержится исключительно на страницах Библии. Защитник церкви преподает истины Священного Писания. Это его основной труд. Только община, наставленная в Слове, жизнь которой построена вокруг Библии, обладает необходимыми знаниями для разоблачения самых коварных обольщений лжеучителей.

Заключение

Как известно, истинная церковь постоянно подвергается атакам дьявола в лице людей, сеющих разделения, заблуждения и навязывающих мирские, греховные модели поведения. Чтобы защитить церковь в минуты испытаний:

- во-первых, зарекомендуйте себя христианином, влиятельным благодаря верности и благочестию;
- во-вторых, развивайте в себе смирение, чтобы противостоять врагам церкви в духе кротости и любви;
- в-третьих, проверяйте себя: есть ли у вас библейские признаки призвания к служению (без этого невозможно быть истинным защитником христианской церкви);
- в-четвертых, живите Библией. Познавайте истину и делитесь ей с окружающими. Насколько вы и ваше окружение станет руководствоваться Писанием в повседневной жизни, настолько поместная церковь будет защищена от греха и заблуждений.

Обеспеченность Божьими ресурсами

2

2 Петр. 1:3–4

Общий план:

I. Силой (ст. 3а)

II. Знаниями (ст. 3б)

III. Обетованиями (ст. 4)

Обеспеченность Божиими ресурсами

2 Петр. 1:3–4

Вступление

Откроем Слово Божье и прочитаем стихи 3–4 из 1-й главы Второго послания Петра.

Как от Божественной силы Его даровано нам все потребное для жизни и благочестия, через познание Призвавшего нас славою и благостию, которыми дарованы нам великие и драгоценные обетования, дабы вы через них соделались причастниками Божеского естества, удалившись от господствующего в мире растления похотью... (2 Петр. 1:3–4).

Многим из нас известно, что в СССР не было рыночной экономики. Все отрасли производства и сферы обслуживания населения, крупные и мелкие предприятия работали в соответствии с пятилетними планами. Однако к 80-м годам XX века некоторые предприятия взяли на себя самые высокие обязательства, но не имели достаточно ресурсов для их осуществления. Например, руководители транспортных предприятий в соответствии со своим планом должны были обеспечивать ежедневный выход на городские маршруты определенного числа автобусов, трамваев и троллейбусов. Но из-за недостатка ремонтной базы, запасных частей на городские маршруты в действительности выходило гораздо меньше общественного транспорта. Строителей обязывали сдать в эксплуатацию определенное количество домов, больниц и школ, но на самом деле сдавалось меньше, из-за нехватки техники и строительных материалов. По этой причине появлялись «долгострои». Руководителям предприятий и организаций, не выполняющим план, объявляли выговоры, некоторых освобождали от занимаемых должностей. Хотя это не могло изменить общую ситуацию. Неправильно требовать от людей того, чего они исполнить не могут. Нельзя ставить перед работниками задачи, для выполнения которых у них нет необходимых ресурсов.

А не происходит ли нечто подобное в церкви? Не требует ли Библия от нас невозможного? Обеспечены ли христиане достаточными ресурсами для победы над искушениями плоти, для отвержения обольщений мира и для противостояния козням дьявола? Писание утверждает, что Бог обеспечивает верующих всеми необходимыми ресурсами для успешной христианской жизни. О каких ресурсах идет речь?

Во-первых, Бог обеспечивает Своих детей...

I. Силой

Как от Божественной силы Его даровано нам все потребное для жизни и благочестия... (2 Петр. 1:3а).

Однажды после утренней проповеди к пастору подошел очень высокий полный мужчина средних лет. Но вместо того, чтобы поблагодарить за услышанные наставления, он заявил: «Делайте, что хотите, я развожусь с женой и уйду из церкви». Пастор сразу же пригласил его для беседы в свой кабинет, где, прежде всего, хотел выслушать этого человека. Нервничая и запинаясь, мужчина говорил о недостатках своей супруги: «Она постоянно мной недовольна, постоянно ворчит и в чем-то обвиняет». Как только он закончил, в кабинет вошла искавшая мужа жена и принялась излагать свое видение проблем их брака. После нескольких встреч с этой семейной парой перед пастором открылась следующая картина. Муж, разочаровавшийся в своей супруге, не был хорошим семьянином, и у его второй половины имелось достаточно поводов для недовольства.

Приходя с работы, супруг сразу же спешил усесться за компьютер, где часами играл в популярные онлайн-игры. Обычно именно за компьютером он проводил все свое свободное время. Несколько раз жена заставляла его за просмотром порнографии. А недавно, вскрыв его электронную почту, обнаружила переписку с одной из сотрудниц по работе, что можно справедливо расценить как флирт. Конечно, женщина не могла смириться с таким положением дел в своем браке и постоянно высказывала недовольство. А муж, вместо того чтобы изменяться, решил уйти из семьи. Когда пресвитер стал призывать нерадивого супруга работать над собой, огромный мужчина вдруг начал плакать и причитать: «Я не могу так жить, у меня нет сил для того, чтобы разорвать свои отношения с сотрудницей по работе. Я несколько раз пытался ее забыть, но потом понял, – это не в моей власти. Компьютерные игры значат для меня очень много. Без них я не могу расслабиться после работы и вообще не могу справляться со стрессом».

И эта история не уникальна. Мне приходилось десятки раз слышать и от мужчин, и от женщин: «Я не могу измениться, не могу преодолеть испытание, не могу победить искушение, потому что у меня нет сил». Некоторые даже обвиняют Бога, говоря: «Это Он не дает мне сил». Несколько недель назад на воскресном церковном собрании мы пели прекрасный псалом, призывающий следовать за Христом в послушании. Но в этом псалме меня насторожили следующие слова, обращенные к Богу: «Ты только сил мне дай». Я подумал, что духовно незрелые люди могут ухватиться за эти слова, для того чтобы оправдывать себя, свою лень и нерадение тем, что Господь якобы не дает им сил для исполнения библейских заповедей. Однако первая часть 3-го стиха разоблачает подобные заблуждения.

Греческое слово «дунамис» («силы») указывает на взрывную, динамичную силу, обладающую неограниченными возможностями. (Именно от этого слова происходит известное нам слово «динамит»). В Послании к евреям 1:3 данное греческое слово употреблено по отношению к силе, которой Господь держит мироздание. Очевидно, что Петр пишет о великой Божьей силе, обеспечивающей верующих всем необходимым для благочестивой жизни. Именно такой силой Господь удерживает Своих от гибели так могущественно, что Христос мог с уверенностью сказать: «...никто не похитит их из руки Моей» (Ин. 10:28).

Понимая это, никто из нас не имеет права говорить: «У меня нет сил побеждать грехи и духовно изменяться». Если вы христианин, значит могущественная сила Бога дана вам. Только вы не ленитесь, не оправдывайте себя, не живите плотскими чувствами, не ждите подходящего настроения, а просто идите и исполняйте заповеди Писания. Сегодня же начните применять библейские принципы в своей жизни, и, таким образом, сила Божья, дарованная вам, станет могущественно проявляться. Сам начнешь удивляться, откуда берутся силы прощать врагов, отвергать искушения, сохранять верность в испытаниях. Поймите, христиане, которые добровольно принимали мученическую смерть, – это не сверхлюди. Прилагая максимум старания в послушании Богу, они воспользовались дарованной им силой свыше, благодаря чему могли петь гимны, прославляющие Христа, и призывать к покаянию до последнего вздоха, так что их слова доносились даже из пламени огня.

Во-первых, Бог обеспечивает Своих детей силой для благочестивой жизни.

Во-вторых, обеспечивает...

II. Знаниями

...Через познание Призвавшего нас славою и благодатию... (2 Петр. 1:3б).

Божья сила для святой жизни поступает к верующим через познание Бога. Греческое слово, переведенное как «*познание*», происходит от часто употребляемого в Новом Завете слова «эпигносис», означающего «личное познание на опыте», а не только лишь интеллектуальное знание о каких-либо событиях. Очевидно, что Петр имеет в виду познание Бога, которое начинается в момент спасения и продолжается в процессе всей христианской жизни.

Нас, рабов греха, Господь призвал к Себе, поразив, восхитив Своей невероятной славой и благостью. Прекрасные качества Божьего характера, высокие нравственные стандарты были явлены в личности Иисуса. Это побуждало Петра самому последовать такому примеру и призывать других верующих жить благочестиво. Первоначальное познание евангельской истины о Христе привело нас к спасению, установлению близких, личных отношений с Богом. Дальнейший рост в познании Иисуса обеспечивает верующим духовное развитие, рост в благочестии.

Гностики, угрожавшие первой церкви, считали такое познание Бога слишком примитивным по сравнению со своими возвышенными знаниями. По их мнению, простые христиане не смогут достичь духовного просветления без их таинственных сведений. Нечто подобное наблюдается и в современной церкви. В наши дни библейских христиан часто считают слишком примитивными. Нам говорят, что без новаторских методов и программ, без применения новых форм проведения церковных собраний с использованием звуковых и видео эффектов, без театральных постановок, спектаклей и представлений церковь не сможет достичь успеха в современном мире. Нас убеждают в необходимости изучать психологию и маркетинг для служения Богу. Для христиан проводятся семинары по развитию интуиции, внутреннего голоса. Теперь уже не только харизматические лидеры пытаются удивлять свое окружение новыми сообщениями, полученными якобы от ангела или от Христа во сне или наяву. Простое познание Бога через Писание и служение в церкви, посвященное лишь провозглашению Слова и молитве, представляется чем-то упрощенным, отсталым и не имеющим никакой перспективы.

Однако Второе послание Петра противостоит подобным заблуждениям. Ваши духовные проблемы связаны не с тем, что спасающего познания Бога через принятие Евангелия недостаточно для начала христианской жизни. И не с тем, что Библия и молитвы неэффективны для преодоления искушений и испытаний. Если у вас есть спасение и вы находитесь в церкви, где звучит и применяется Слово Божье, этого достаточно для духовного роста в познании Христа. Непонимание, либо сознательное отрицание данной истины делает нас уязвимыми перед многочисленными ложными учениями. Как только верующий начинает искать духовной помощи вне Христа и Его Слова, он сразу же становится незащищенным перед хитроумными кознями лукавого.

Однажды мне довелось беседовать со своей дальней родственницей, которая признавалась в том, что за последние пятнадцать лет совершила множество ошибок и неоднократно впадала в грех. Мне представилась возможность на протяжении нескольких часов с любовью объяснить ей, что причина большинства ее бед связана с попыткой построить жизнь не на учении Писания, а на человеческих вымыслах и неверных трактовках библейских текстов. Она очень внимательно слушала, кивала и, казалось, полностью со мной соглашалась. Но спустя время я узнал о том, что она вновь совершает действия, ставшие причиной прежних ошибок. Присоединившись к христианской общине, в которой Писание не разъясняется и не применяется как должно, она увлеклась театральными постановками и другими подобными мероприятиями, которые, по ее свидетельству, с успехом проходят на церковных собраниях. А ведь бывает и того хуже, – когда люди, находящиеся в церкви, обильно наставляемой Словом, обращаются за духовной помощью

(при депрессии, семейных проблемах) к неверующим специалистам, например, к психологам.

Смотрите, братья, чтобы кто не увлек вас философией и пустым обольщением, по преданию человеческому, по стихиям мира, а не по Христу... (Кол. 2:8).

Если вы не будете верить в достаточность познания Христа и Его Слова для решения всех духовных проблем верующего, вы непременно увлечетесь либо философией, либо психологией, либо мистикой, либо прагматизмом, либо чем-то еще.

Во-первых, Бог обеспечивает Своих детей силой для благочестивой жизни. Во-вторых, всеми необходимыми знаниями.

И, в-третьих, обеспечивает...

III. Обетованиями

...Которыми дарованы нам великие и драгоценные обетования, дабы вы через них соделались участниками Божеского естества, удалившись от господствующего в мире растления похотью... (2 Петр. 1:4).

Именно благодаря особым качествам Бога: Его славе и благодати, раскрытым в жизни, смерти и воскресении Иисуса Христа, верующим дарованы великие обетования (по-гречески «епангелмата» – обещания, которые могли даваться публично в торжественной обстановке). В чем же они заключаются? Это обещания всей полноты жизни со Христом, начинающейся в момент спасения и продолжающейся вечно. Вспомните слова Господа: «Я пришел для того, чтобы имели жизнь и имели с избытком» (Ин. 10:10). Это обещания вечной безопасности святых: «И Я даю им жизнь вечную, и не погибнут вовек...» (Ин. 10:28). В широком смысле к этим обещаниям можно отнести все обетования, записанные в Библии.

Как вы думаете, для чего вам дарованы эти обещания? «...Дабы вы через них соделались участниками Божеского естества, удалившись от господствующего в мире растления похотью...» (2 Петр. 1:4б). Благодаря этим обетованиям человек обретает спасение и затем возрастает духовно. Слова «соделались участниками Божеского естества» указывают на момент спасения. Греческое слово «койнонос», переведенное как «участниками», означает «соучастники, совладельцы, партнеры». «Фусис» («естества») – природы. В момент спасения человек становится участником природы, естества Бога. Он не превращается в божество (мы не становимся богами). Но Бог делает его новым творением во Христе и Духом Святым поселяется в его сердце.

Слова «удалившись от господствующего в мире растления похотью» указывают на духовный рост верующего. «Фтора» («растление») – порча, разложение, гниение. Речь идет не о внезапном разрушении под воздействием внешних сил, а скорее о внутреннем упадке, саморазрушении. Наш безбожный мир, общество, окружающее нас, постоянно духовно разлагается, гниет, деградирует по причине греховности человеческих сердец. Греческое слово, переведенное как «удалившись», происходит от «апофюго», означающего «полностью избегать». Становясь новым творением во Христе в момент спасения, верующий обретает все необходимое для благочестивой жизни в греховном обществе. Чтобы мы жили свято, удалялись от погибающего в своем растлении мира, Господь даровал нам Свои обещания, записанные на страницах Библии.

Приведем пример освящающего действия обетований. Когда я говорю с христианами, которые борются с тяжелым искушением, и призываю поступать определенным образом на основании Писания, некоторые из них спрашивают: «А если поступать так, как вы говорите, это поможет? Ослабнет ли сила моего искушения? Смогу ли я противостоять греху более эффективно?» На эти вопросы можно с уверенностью ответить:

«Да!» Вот, почему – Бог обещал, что послушание Его заповедям делает нас способными удаляться, избегать развращения, господствующего в мире. Доверие библейским обетованиям укрепляет в борьбе с грехом.

Заключение

Если вас призывают следовать в послушании заповедям Библии, не нужно заявлять: «У меня нет сил для победы над искушениями, для изменений». Это обычная отговорка лентяев. Не нужно говорить: «У меня нет каких-то небиблейских знаний, например, из области психологии, маркетинга». Если вы познали Христа в момент спасения и долгое время находитесь в церкви, где разъясняется библейское учение, то все необходимые знания для благочестивой жизни у вас есть.

Верьте обещаниям Господа, согласно которым, Его истинный ученик непременно сможет побеждать обольщение греховного мира. Помните, Бог никогда не ставит перед человеком целей, не обеспечивая его всеми необходимыми средствами для их достижения.

2 Петр. 1:5–11

Общий план:

- I. Максимальное старание (ст. 5*a*)**
- II. Проявление благочестия (ст. 5*b*–7)**
- III. Результативная жизнь (ст. 8–9)**
- IV. Уверенность в спасении (ст. 10–11)**

Условия духовного роста

2 Петр. 1:5–11

Вступление

Приступая к изучению Слова Божьего, откроем 1-ю главу Второго послания Петра, чтобы прочитать стихи с 5 по 11.

...То вы, прилагая к сему все старание, покажите в вере вашей добродетель, в добродетели рассудительность, в рассудительности воздержание, в воздержании терпение, в терпении благочестие, в благочестии братолюбие, в братолюбии любовь. Если это в вас есть и умножается, то вы не останетесь без успеха и плода в познании Господа нашего Иисуса Христа. А в ком нет сего, тот слеп, закрыл глаза, забыл об очищении прежних грехов своих. Посему, братия, более и более старайтесь делать твердым ваше звание и избрание; так поступая, никогда не преткнетесь, ибо так откроется вам свободный вход в вечное Царство Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа (2 Петр. 1:5–11).

8 января 1993 года в США родилась необычная девочка, которую назвали Брук Гринберг. Отличалась она от своих сверстников тем, что практически не росла. В 14 лет она весила 7 кг 250 г, а ее рост остановился на уровне 76 см. Что только родители и врачи ни делали для того, чтобы она физически развивалась, но ничего не помогало. Девочка постоянно болела. В четыре года она впала в двухнедельный сон, перенесла несколько эпизодов прободения язвы желудка, инсульт с эпилептическим приступом, страдала от дисфагии (то есть не могла глотать пищу и жидкость), поэтому ее питание осуществлялось через зонд. В возрасте двадцати лет она умерла.

К сожалению, нечто подобное можно наблюдать и в церкви. Это происходит, когда пресвитеры со всем усердием преподают Слово Божье, а наставляемые в истине не возрастают как должно. Об этой проблеме автор Послания к евреям писал: *«Ибо, [судя] по времени, вам надлежало быть учителями; но вас снова нужно учить первым началам слова Божия, и для вас нужно молоко, а не твердая пища»* (Евр. 5:12). Грустная картина: человек, который долгие годы слушал библейские наставления, казалось бы, уже сам должен наставлять других, а он ведет себя как младенец. Конечно, младенцы прекрасны. Они вызывают умиление, улыбку. Однако ребенок, который с годами не растет, – это уже не радость, а большая печаль, горе для родителей. Отсутствие духовного роста, обилия добрых плодов, несмотря на то, что Бог создал все условия для развития, – это древняя проблема, известная еще в Ветхом Завете.

Воспою Возлюбленному моему песнь Возлюбленного моего о винограднике Его. У Возлюбленного моего был виноградник на вершине утучненной горы, и Он обнес его оградой, и очистил его от камней, и насадил в нем отборные виноградные лозы, и построил башню посреди его, и выкопал в нем точило, и ожидал, что он принесет добрые грозды, а он принес дикие ягоды (Ис. 5:1–2).

Эта притча-песнь поясняет иудеям их положение перед Богом. «Возлюбленный» (лучше перевести как «друг») – это Господь Иегова, уподобившийся виноградарю. Бог, словно заботливый труженик, насадил прекрасные лозы на вершине утучненной горы, то есть выбрал лучшее место, где достаточно солнечного света и тепла, прекрасная, плодородная почва. *«Он обнес его оградой»* – точнее, вскопал его. *«...Очистил его от камней»* – удалил крупные камни, мелкие же оставлялись, так как они помогали лозе прочнее закрепиться в земле. *«...Насадил в нем отборные виноградные лозы»*, то есть посадочный материал был самого высокого качества. *«...Построил башню посреди*

него...» – башня строилась из камней и возвышалась над виноградником. С ее высоты сторожа наблюдали за тем, чтобы дикие звери или скот не повредили лозы. «...И выкопал в нем точило» – речь идет о нижнем чане (большой емкости), который вкапывали в землю. В него стекал виноградный сок из верхнего чана, где давили ягоды. Неудивительно, что хозяин, создавший такие прекрасные условия для виноградника, «...ожидал, что он принесет добрые гроздья, а он принес дикие ягоды». Плоды виноградника оказались настолько кислыми, что не подходили для вина даже самого низкого качества. Их оставалось только выкинуть. Прочитаем следующие стихи.

И ныне, жители Иерусалима и мужи Иуды, рассудите Меня с виноградником Моим. Что еще надлежало бы сделать для виноградника Моего, чего Я не сделал ему? Почему, когда Я ожидал, что он принесет добрые гроздья, он принес дикие ягоды? Итак Я скажу вам, что сделаю с виноградником Моим: отниму у него ограду, и будет он опустошаем; разрушу стены его, и будет попираем, и оставлю его в запустении: не будут ни обрезать, ни вскапывать его, – и зарастет он тернами и волчцами, и повелю облакам не проливать на него дождя (Ис. 5:3–6).

В этих стихах Господь предлагает жителям Иерусалима порассуждать логически о будущем виноградника. Улучшить что-либо в нем уже было невозможно, так как все сделано максимально хорошо. Единственное решение – оставить виноградник в запустении. Без рук заботливого виноградаря лоза быстро зарастет колючим кустарником, а без дождя – засохнет и погибнет. Значение этой притчи очевидно.

Виноградник Господа Саваофа есть дом Израилев, и мужи Иуды – любимое насаждение Его. И ждал Он правосудия, но вот – кровопролитие; [ждал] правды, и вот – вопль (Ис. 5:7).

Иудея (Южное царство), несмотря на всю заботу Бога, не служила Ему с соответствующей самоотдачей, в результате чего остается без защиты Господа. Богатые молодые люди, бывшие друзья Исаии, восхищающиеся языческой Ассирией, насмехались над грозными предупреждениями пророка.

Горе тем, которые влекут на себя беззаконие вервями суетности, и грех – как бы ремнями колесничными; которые говорят: "пусть Он поспешит и ускорит дело Свое, чтобы мы видели, и пусть приблизится и придет в исполнение совет Святого Израилева, чтобы мы узнали!" (Ис. 5:18–19).

«Пусть Он поспешит и ускорит дело Свое» – это язвительная насмешка: «Ну, где обещанное Богом наказание? Что-то его нет. Может быть, Господь замедлил, и Ему нужно поспешить». Но суд Господень приближался! Могущественная Ассирийская армия уже готовилась осуществить нападение на Северное царство, что сначала вело к нестабильности и военным конфликтам в Иудее, а затем и к ее захвату язычниками.

Если вы находитесь в церкви, где ваши бессмертные души обильно питают Словом Божьим, где вам демонстрируют пример применения библейского учения, значит Господь проявил о вас Свою особую заботу, не меньшую, чем лучший виноградарь проявляет о лозе. Все эти благословения даны вам не просто так. Господь ждет от вас динамичного духовного роста. Не развиваться в таких условиях – грех против Бога, обесценивание Его доброты и любви, проявляемой к вам. Можете не сомневаться в том, что Господь непременно накажет всякого, кто так дерзко пренебрегает Его благодатью. Если Бог сделал все ради нашего духовного роста (спас, поместил в церковь), то наша ответственность состоит в том, чтобы демонстрировать стабильную динамику духовного развития, тем самым радовать Господа.

Что для этого необходимо проявлять с нашей стороны? Рассмотрим четыре условия духовного роста.

Первое условие –

I. Максимальное старание

...То вы, прилагая к сему все старание... (2 Петр. 1:5а).

По причине того, что Бог обеспечил Своих детей всем необходимым для духовного развития (силой, познанием Христа, неизменными обетованиями), верующие должны ответить на это максимальной самоотдачей в служении, в уподоблении Спасителю. Греческое слово «парейсененкантес», переведенное как «*прилагая*», нигде больше в Новом Завете не встречается. Оно говорит о старании, приложении усилий. А слова «спудэн пасан», переведенные как «*все старание*», встречаются в Послании к римлянам: «*...в усердии не ослабевайте; духом пламенейте; Господу служите...*» (Рим. 12:11). В данном случае эти слова переведены как «*в усердии*».

Очевидно, что Петр пишет о таком подходе к духовному развитию христианина, который исключает всякую лень, безразличие и равнодушие. Когда вы довольствуетесь минимумом в чтении Писания и молитве, минимумом в заботе о церкви, минимумом в личном благочестии, духовного роста не будет. А если не будет роста, значит, придет уныние, депрессия, или погоня за страстями, неумные желания. И вслед за этим – падение в грех, позор, кризис в семье и в отношениях с церковью. У нас есть только два варианта: либо духовный прогресс, либо регресс (упадок, движение назад). Середины не существует. Если вам кажется, что вы стоите на месте в этом вопросе, значит, вы незаметно для себя движетесь вниз.

В служении, и в личном благочестии, перед собой необходимо ставить самые высокие цели. Апостол Павел изо всех сил стремился уподобиться Христу (Флп. 3:14). В своих знаменитых резолюциях или намерениях, принятых еще в молодые годы, Джонатан Эдвардс твердо обозначил для себя стремление к максимализму. В 30-й резолюции он писал: «Намерен стараться каждую неделю преуспевать в вере и добродетели больше, чем в предыдущую неделю». В 63-й резолюции сказано: «Представим, что на земле в одно время есть лишь один настоящий христианин, во всех отношениях соответствующий этому наименованию, в котором христианство всегда сияло бы, подобно светильнику, который был бы образцом совершенства и добродетели, с какой стороны на него не посмотри. Намерен стараться изо всех сил, чтобы в моем поколении этим человеком был я». О знаменитом проповеднике Джордже Уайтфилде говорили: «С того момента, когда он начал проповедовать в молодости, и до самой смерти его энергия не ослабевала. В конце его великолепного служения душа его, как горнило, пылала горячим рвением спасать людей».

Как разительно такое усердие отличается от усилий многих наших современников. Сегодня все сложнее и сложнее встретить верующих, привыкших тяжело и с постоянством трудиться для своего духовного развития. Чаще приходится видеть ленивых, увлеченных мирским, материальным или даже чем-то явно греховным.

Первое условие духовного развития – максимальное старание.

Второе условие –

II. Проявление благочестия

...Покажите в вере вашей добродетель, в добродетели рассудительность, в рассудительности воздержание, в воздержании терпение, в терпении благочестие, в благочестии братолюбие, в братолюбии любовь (2 Петр. 1:5б–7).

На первый взгляд может показаться странным, что Петр призывает демонстрировать благочестие. Ведь Иисус Христос обличал фарисеев за их показную праведность. Но в данном случае апостол не борется с проблемой лицемерия. Скорее, он выступает против проблемы другого рода. Лжеучители, обличаемые Петром, считали, что можно быть христианином и при этом жить в грехе, никак не проявляя свое христианство в повседневной жизни.

Некоторое время назад мне довелось беседовать с членом церкви, впавшим в грех. Казалось, он признал свое поведение неправильным и попросил прощения. После этого я призвал его: «А теперь докажи всем в церкви, в семье: жене, детям, что ты действительно изменился». На это мой собеседник ответил: «Не собираюсь я никому ничего доказывать, Бог и так все знает». Однако Писание повелевает: «...покажите в вере вашей...».

Греческое слово, переведенное как «покажите», происходит от «епихорэгео», означающего «обеспечивать всем необходимым, давать щедро и обильно». Этот глагол происходит от существительного «хорегос». Во всех значительных городах, находящихся под влиянием греческой культуры, существовали театры. Трагедии и комедии ставились в дни торжеств и праздников. В грандиозных постановках были задействованы большие хоры. Состоятельного человека, бравшего на себя все расходы по содержанию хористов и их подготовке, называли «хорегой». В этом слове заложена идея щедрого даяния, а не покрытия минимальных расходов. Содержатель хора желал, чтобы постановка прошла блестяще, и потому не жалел средств. Христиане обязаны демонстрировать свое благочестие не скупой, еле заметно, а щедро, не жалея времени и сил для внешнего свидетельства о Господе. Очевидно, что нам следует показать действенность нашей веры, сделать ее явной для окружающих. Слова «я верю в душе» здесь не приемлемы.

Вы спросите: «А как это сделать? Какие шаги предпринять?» Апостол приводит семь вполне конкретных шагов для исполнения своего призыва.

1-й шаг: проявляйте добродетель

В греческом тексте «аретэ» буквально означает «добродетель, моральное совершенство». В классическом греческом языке это слово означало силу и способность, даруемую богами для совершения героических дел: военных побед и спортивных достижений. Не довольствуйтесь заурядностью («Я такой, как все, не хуже других»).

2-й шаг: проявляйте рассудительность

В греческом тексте «гносис» – практическое знание. Учение Христа следует не только познавать, но и применять на практике. Демонстрируйте не только знание Библии, но и применение ее в дни скорби, в минуты радости, опасности и различных искушений. Верующие не должны быть всего лишь теоретиками. Там, где нет практического применения библейских заповедей, нет рассудительности.

3-й шаг: проявляйте воздержание

«Енкратеиан» – сдерживание себя, самоконтроль. Жизнь, посвященная вместо подчинения заповедям Библии своим желаниям и плотским чувствам, – это путь не к благочестию, а к греху. Вспомните биографию Самсона, жившего по принципу «вижу – хочу – беру». Воздержанный человек ни на секунду не позволяет себе отдаться страстям даже на уровне мыслей. Он постоянно закаляет свою волю, развивает самодисциплину, усмиряет свою плоть.

4-й шаг: проявляйте терпение

«Хупомонэн» («терпение») буквально означает «стойкость, выносливость в скорбях и испытаниях». В борьбе с грехом проявляйте духовную стойкость и непоколебимость,

уподобляясь Иосифу, бежавшему от жены Потифара и оказавшемуся в тюрьме; Седрагу, Мисаху и Авденаго, готовым сгореть в раскаленной печи, только бы не уступить греху.

5-й шаг: проявляйте благочестие

«Юсебил» означает «набожность, благоговение перед Богом». Не имеющий этого качества мыслит, говорит и действует, забывая о страхе Божьем. Его умоляют: «Остановись, чтобы Господь не посетил тебя воспитывающим наказанием», а он отвечает: «Не надо меня пугать, я не боюсь». Там, где нет страха Божьего, нет благочестия.

6-й шаг: проявляйте братолюбие

«Филадельфиан» («братолюбие») – это сложносоставное слово, состоящее из двух слов. Первое «филео» означает «любовь, привязанность, дружбу в душевной сфере», и второе «дельфос» – брат. Быть братолюбивым означает испытывать теплые чувства к церкви, дружескую привязанность к детям Небесного Отца. Духовно зрелый христианин не может быть черствым и недружелюбным.

7-й шаг: проявляйте любовь

«Агапэн» – жертвенная любовь. Она выше дружеской привязанности к братьям и сестрам во Христе и подразумевает настолько жертвенное служение, что оно выражается даже в готовности отдать свою жизнь за ближних.

Как щедрый даятель, жертвователю, мы должны обильно являть в нашей вере:

- горячее стремление к высоким моральным принципам,
- практическое применение библейских заповедей, даже в самых критических ситуациях,
- контроль над своими желаниями и чувствами,
- стойкость в искушениях,
- благоговейный страх перед Богом,
- дружеские теплые чувства к церкви,
- и жертвенную любовь к святым.

Так живет благочестивый христианин.

Первое условие духовного развития – максимальное старание. Второе условие – проявление благочестия.

Третье условие –

III. Результативная жизнь

Если это в вас есть и умножается, то вы не останетесь без успеха и плода в познании Господа нашего Иисуса Христа. А в ком нет сего, тот слеп, закрыл глаза, забыл об очищении прежних грехов своих (2 Петр. 1:8–9).

Если ваше благочестие проявляется на практике в качествах, перечисленных в предыдущих стихах, «то вы не останетесь без успеха и плода», то есть ваша христианская жизнь не окажется бесполезной, безрезультативной и пустой для Бога и ближних. «В познании Господа нашего Иисуса Христа». Ваше познание Христа в момент спасения и последующие отношения с Ним, проявленные в духовном росте, основанном на изучении Писания, не будут лишь теорией, оторванной от повседневной жизни. Любой христианин, посвятивший себя изучению и применению библейского учения, проживет плодотворную, результативную жизнь. Что это включает в себя?

Прежде всего, результативная жизнь – это личное духовное развитие, когда ваша любовь к Богу и ближним умножается, самодисциплина и послушание учению Христа крепнет. Также это положительное влияние на семью, так что вера домашних укрепляется

и их посвященность церкви усиливается; мудрое управление финансами, исключаящее хвастовство, стремление к праздности, материализм и бесконечные долги, возникающие вследствие этого. И еще результативная жизнь – это активное участие в созидании церкви, которое ободряет и радует пресвитеров.

«А в ком нет сего...» (нет добродетели, рассудительности, терпения, благочестия, братолюбия и любви), «*тот слеп*» – речь идет о духовной слепоте. Человек не видит бедственность своего положения перед Богом, не осознает бесполезность своей жизни, не замечает красоту небесных ценностей и увлекается лишь земным, тленным и проходящим. «...*Забыл об очищении прежних грехов своих*» – стал жить как неверующий, который не способен радоваться благодати спасения, как человек, позабывший о том, что он – христианин (прощенный грешник), о том, что его долг – являть благочестие в повседневной жизни.

Потеря духовного зрения и духовной памяти – прямой результат отсутствия роста в освящении. К сожалению, в современной церкви немало таких беспамятных слепцов. Их жизнь мелка, эгоистична и не приносит никакой пользы делу Христа. Они небиблейские жены, мужья и родители, небиблейские работники и члены своих поместных церквей. Можно сказать, это провал по всем направлениям. Оглянитесь, посмотрите на прожитые годы, время, проведенное в церкви, в служении. Видите ли вы результаты влияния Слова на вас? Очевидны ли вашим ближним добрые плоды вашего хождения перед Богом? Или заметна лишь суета, какая-то деятельность, а результат, прославляющий Бога, отсутствует, нет благодатной завершенности ваших начинаний.

Четвертое условие духовного развития –

IV. Уверенность в спасении

Посему, братия, более и более старайтесь делать твердым ваше звание и избрание; так поступая, никогда не преткнетесь, ибо так откроется вам свободный вход в вечное Царство Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа (2 Петр. 1:10–11).

Неудивительно, что духовно незрелый человек, остановившийся в своем развитии, не прилагающий максимального старания в деле уподобления Христу, начинает сомневаться в подлинности своего спасения. «Я, наверное, неверующий, что-то у меня ничего не получается. Может быть, я не избран к спасению?» – высказывания подобного рода часто можно услышать от не радеющих о своем духовном развитии. Они готовы скорее признать себя неверующими, только бы не работать над собой. Грех лишает уверенности в спасении, а динамичное духовное развитие укрепляет ее. Наше «звание» последователя Христа и наше «избрание», проявляясь в послушании Богу, становится «твердым» (по-гречески «бебаиос»), надежным, в том смысле, что его подлинность подтверждается благочестивой жизнью. «...*Так поступая никогда не преткнетесь*» – возрастая духовно, вы не будете спотыкаться, сомневаясь в подлинности своего избрания к вечной жизни. «...*Ибо так откроется вам свободный вход в вечное Царство Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа*» (2 Петр. 1:11).

Уверенный в спасении христианин знает, что однажды врата рая широко распахнутся перед ним, и он непременно получит небесную награду. Переходя в вечность, он не будет бояться, терзаться сомнениями, словно протискиваясь, а не свободно входя в Царство Христа. Так Господь почит тех, кто посвященно и дисциплинированно служил Ему на земле.

Заключение

Бог все сделал для вашего духовного развития. Вам остается лишь выполнять свои обязанности. Не довольствуйтесь минимумом, прилагайте максимальное старание. Не говорите: «Я верю в душе», проявляйте благочестие на деле. Не будьте духовно слепым и забывчивым, учитесь анализировать свою жизнь, чтобы понимать, каковы ее общие результаты – позитивные или негативные. Не пытайтесь оправдывать свою лень в применении духовной дисциплины, а, напротив, – делайте твердым личную уверенность в спасении. Общий призыв Петра в этих стихах очевиден: «Отвергните духовную апатию, лень, нерадение и возрастайте в познании Бога».

Особенности служения, оказывающего доброе влияние на грядущие поколения

4

2 Петр. 1:12–15

Общий план:

- I. Постоянство (ст. 12а)**
- II. Любовь (ст. 12б)**
- III. Самоотдача (ст. 13–14)**
- IV. Перспектива (ст. 15)**

Особенности служения, оказывающего доброе влияние на грядущие поколения

2 Петр. 1:12–15

Вступление

Для того я никогда не перестану напоминать вам о сем, хотя вы то и знаете, и утверждены в настоящей истине. Справедливым же почитаю, доколе нахожусь в этой [телесной] храмине, возбуждать вас напоминанием, зная, что скоро должен оставить храмину мою, как и Господь наш Иисус Христос открыл мне. Буду же стараться, чтобы вы и после моего отшествия всегда приводили это на память (2 Петр. 1:12–15).

Многие толкователи Нового Завета называют этот отрывок завещанием апостола Петра. Сегодня мне хочется предложить вам задуматься над вопросом, который очень часто остается без должного внимания и крайне редко обсуждается в церкви. О котором, возможно, вы еще никогда не задумывались, но это очень важный вопрос, беспокоивший самых благочестивых, посвященных и трудолюбивых служителей Бога на протяжении всей церковной истории. Как вы думаете: принесут ли плоды вашего служения пользу в деле созидания церкви после вашего ухода в вечность? Будут ли плоды вашей земной жизни способствовать развитию дела Божьего, если вы умрете раньше восхищения Церкви? Я сейчас не говорю о тех, кто прожил жизнь в непокорности и тормозил развитие общины. Если сегодня ваш земной путь закончится, оставите ли вы плоды, которые принесут пользу для дальнейшего духовного развития христиан?

Кто-то скажет: «Подожди! Мы так далеко не заглядываем. Многие люди не задумываются даже о том, чтобы быть полезными для церкви на протяжении земной жизни, а о том, чтобы и после смерти оказывать положительное влияние и вовсе не помышляют. Они считают, что не готовы для разговора о столь отдаленной перспективе. Сначала необходимо учиться хотя бы сейчас приносить добрый плод. Согласен! Прежде чем беспокоиться о том, какое влияние вы окажете на церковь после ухода с этой земли, в первую очередь необходимо уже сейчас делать все необходимое для того, чтобы приносить пользу делу Господнему. Но одно без другого невозможно. Наиболее богоугодное, верно мотивированное служение осуществляется именно тогда, когда мысли о вечности не покидают вас. Другими словами, хотите наиболее эффективно служить сейчас, постоянно думайте о том, как ваше настоящее служение отразится на последующих поколениях.

Кто наиболее эффективно, полно, с максимальной самоотдачей прожил земную жизнь? Спаситель Иисус. Основные результаты Своего служения Господь ожидал увидеть только после смерти. Возвращение учеников находилось в центре служения Христа. Но обилия добрых плодов данного труда Ему так и не довелось увидеть во время земной жизни. В Гефсимании все ученики разбежались после предательства Иуды. Господь с самого начала понимал: великое служение апостолов начнется лишь после Его смерти, воскресения и вознесения.

Истинно, истинно говорю вам: верующий в Меня, дела, которые творю Я, и он сотворит, и больше сих сотворит, потому что Я к Отцу Моему иду (Ин. 14:12).

Апостолы и их последователи привели к спасению гораздо больше людей, чем Сам Иисус Христос. Но все это произошло после вознесения Сына Божьего. Таким образом, служение ученичества Иисуса Христа было полностью ориентировано на будущие деяния Его апостолов. Иисус всегда знал, что в этом веке Ему никогда не увидят настолько преобразованных учеников, чтобы они могли понимать Его, поддерживать и радовать духовной стабильностью. Только истинно верующие, духовно зрелые, устремленные в вечность способны совершать труд, результаты которого при этой жизни им не увидят никогда. Если ваше служение не окажет никакого положительного влияния на грядущие поколения, значит, вы заняты чем-то неважным с точки зрения Библии и вечности.

Крестные муки – кульминация земного труда Христа. Но результаты Своего служения на кресте (искупление многих) Иисус Христос увидел лишь после смерти. Только завершив земной путь, *«на подвиг души Своей Он будет смотреть с довольством...»* (Ис. 53:11). А вы, представ перед Богом, сможете с довольством, чувством исполненной ответственности посмотреть на свое служение и повторить вслед за Павлом его слова? *«Подвигом добрым я подвизался, течение совершил, веру сохранил; а теперь готовится мне венец правды, который даст мне Господь, праведный Судия, в день оный; и не только мне, но и всем, возлюбившим явление Его»* (2 Тим. 4:7–8).

Служение Божьих людей всегда нацелено в будущее. Они заботятся о том, что произойдет с церковью после их ухода. Они думают о небесной награде. В отличие от них служение отступников и лжеучителей полностью ориентировано на земную жизнь. Ведь они в полной мере сыны этого века. Они хотят славы, власти, богатства здесь и сейчас. Они не хотят ждать, и не могут терпеть лишения земной жизни, так как для них это и есть самая главная жизнь. Таким был Иуда Искариот. Он искал чести, положения, влияния, материальной выгоды, ожидаемой в земном царстве Иисуса, а нашел позор и презрение всего человечества. Как вы знаете, когда Иуда повесился, *«...выпали все внутренности его...»* (Деян. 1:18). Это все, что предатель оставил после себя. В Писании одна из характеристик лжеучителей звучит так: *«...свирепые, морские волны, пенящиеся срамотами своими...»* (Иуд. 13). Вы видели, когда-нибудь, как штормит море? Волны с рокотом разбиваются о берег. Много брызг, много шума, много пены. Но когда волны утихают, что остается? Мусор, грязь, ветви деревьев, водоросли. Так же и служение отступников: сначала выглядит очень эффектно, очень многообещающе, но, когда они покидают церковь или этот мир, тогда после них не остается ничего доброго. Только чьи-то искалеченные судьбы, неразрешенные конфликты, открывшиеся грехи и обманутые ожидания близких.

Служение лжеверующих никогда не принесет добрых плодов грядущим поколениям. Но человек Божий не таков! В исследуемом сегодня отрывке апостол Петр предстает человеком, которому даже на закате жизни совершенно не безразличны результаты его земного служения. В стихах с 12–15 он доносит до своих читателей следующую мысль: «Вы забываете о необходимости прилагать максимум усилий для личного духовного развития. Но я постараюсь напоминать вам эти истины до самой своей смерти и сделаю все, чтобы и после моего ухода они приходили вам на память». Служение Петра оказывало и продолжает оказывать доброе влияние на церковь и после его смерти.

Знаете ли вы, что характерно для такого служения? Отметим четыре особенности.

Первая особенность служения, способного оказать доброе влияние на грядущие поколения верующих, –

I. Постоянство

Для того я никогда не перестану напоминать вам о сем... (2 Петр. 1:12а).

Петр говорит: «Я всегда был предан провозглашению истины». От проповеди в день основания Церкви и до последних дней своей жизни он продолжал преподавать Слово Божье. Теперь, в конце земного пути, апостол посвящен напоминанию уже известных истин. Об этом Петр повторяет трижды: в 12-м стихе – «напоминать», в 13-м – «напоминанием» и в 15-м – «память».

В самом начале моего пасторского служения, на протяжении нескольких лет, одна женщина подходила ко мне после проповеди всякий раз, когда я повторял то, что она уже хорошо знает, и с возмущением говорила: «А сегодня я не узнала ничего нового. Вы опять повторяете то, что мне давно известно». Заповедей Писания не так уж и много: любите, прощайте, служите и тому подобное. Основные доктрины Библии также можно преподать в течение года. И далее остается лишь повторять и повторять. Согласитесь, нелегко постоянно слушать известные истины. По плоти человек не хочет воспринимать одну и ту же информацию по несколько раз. Мало кто соглашается второй или третий раз идти в кинотеатр на один и тот же фильм или перечитывать известную книгу. Это считается скучным, утомительным. Постоянство в преподавании известных истин не является легким делом и для самих пресвитеров. Долгие годы наставлять одних и тех же людей, не теряя радости и энтузиазма, совсем непросто. Трудно всем: и тем, кто учит, и тем, кто учится. Решение в том, чтобы наставники преподавали известные истины, используя разные слова и разные библейские тексты, а наставляемые усмиряли свою страсть к постоянной новизне и фокусировались на применении уже известных принципов, дабы ободрять наставников своим послушанием.

У всех служителей, оказавших влияние на поколения христиан, живущих после них, есть одна общая черта – они трудились с постоянством и последовательностью. Они не меняли одну общину на другую по несколько раз в год. Они не брались то за один труд в церкви, то за другой, не доводя до конца ни один из них. Верные служители, как правило, работали на одном месте подолгу, продолжая утверждать истину в сердцах вверенных им христиан.

Вторая особенность служения, продолжающего оказывать доброе влияние на грядущие поколения верующих, –

II. Любовь

...Хотя вы то и знаете, и утверждены в настоящей истине (2 Петр. 1:12б).

Обратите внимание, Петр с любовью и уважением относится к получателям своего послания, признавая их знающими истину и утвержденными в ней. Апостол сразу дает понять, что не намерен подвергать сомнению подлинность веры наставляемых. Он не смотрит на них свысока и не собирается обрушиваться с жесткой критикой. Одного постоянства в служении, преподавании истины недостаточно. Люди, на которых вы оказываете библейское влияние, должны знать, что вы относитесь к ним с любовью и уважением. В противном случае они не примут сказанное вами и очень быстро забудут все ваши наставления. В сердцах святых церкви на долгие годы запечатлеется не просто полезное или известное служение кого-либо, а именно служение, совершаемое с любовью.

Третья особенность служения, способного оказывать влияние на грядущие поколения верующих, –

III. Самоотдача

Справедливым же почитаю, доколе нахожусь в этой [телесной] храмине, возбудить вас напоминанием, зная, что скоро должен оставить храмину мою, как и Господь наш Иисус Христос открыл мне (2 Петр. 1:13–14).

В этих стихах Петр демонстрирует невероятную самоотдачу, проявленную в готовности утверждать истину до последнего вздоха. На тот момент апостолу было около семидесяти лет, он находился в римской тюрьме, ожидая смертной казни. Греческое слово, переведенное как «храмина», происходит от «скэнома», означающего «шатер, палатка». В те времена такая аналогия была достаточно известной. Смертное тело сравнивали с палаткой, шатром, в котором живет бессмертная душа. Как путник, сворачивая шатер, переезжает на другое место, так и Петр ожидал переезда в Небеса после разрушения своего временного земного тела: «...зная, что скоро должен оставить храмину мою...». Будучи пожилым человеком и находясь в тюрьме, Петр понимал, что его жизнь подошла к концу. «...Как и Господь наш Иисус Христос открыл мне». Около сорока лет назад Иисус предсказал, что Петр умрет мученической смертью. Петр знал, что он не доживет до восхищения Церкви, умрет от рук гонителей в преклонном возрасте.

Истинно, истинно говорю тебе: когда ты был молод, то препоясывался сам и ходил, куда хотел; а когда состаришься, то прострешь руки твои, и другой препояшет тебя, и поведет, куда не хочешь. Сказал же это, давая разуметь, какую смертью [Петр] прославит Бога. И, сказав сие, говорит ему: иди за Мною (Ин. 21:18–19).

Согласно дошедшим до наших дней письменным свидетельствам ранней церкви, Петр был распят на кресте. Перед казнью апостола заставили смотреть на распятие его жены. Когда настала очередь Петра, он умолял распять его вниз головой, потому что считал себя недостойным умереть как Иисус Христос. Его просьба была выполнена. Заботиться о назидании церкви, находясь в тюрьме, писать Послания в последние дни своей жизни – это пример невероятной самоотдачи в служении. Такой пример не может не остаться незамеченным. Он непременно будет вдохновлять Божий народ и после смерти апостола.

Четвертая особенность служения, способного оказывать доброе влияние на грядущие поколения верующих, –

IV. Перспектива

Буду же стараться, чтобы вы и после моего отшествия всегда приводили это на память (2 Петр. 1:15).

Многие люди живут на земле по принципу «а после нас хоть потоп». Они не заботятся о том, что будет происходить после их жизни, что скажут потомки и какое наследие останется следующим поколениям. Так же и в церкви, духовно незрелые христиане не задумываются о том, какое продолжение получит их служение. Они сфокусированы лишь на настоящем и не желают смотреть за горизонт своего земного пути. Но у апостола Петра были полностью противоположные взгляды. Он пишет: «Буду же стараться (греческое «спудазо» – «прилагать усилия, стараться») чтобы и после моего отшествия» (греческое «ексодос» – «уход, исход, отшествие»), христиане «всегда приводили это на память». Возможно, Петр сравнивает свою смерть с исходом евреев из египетского рабства и делает все от него зависящее, чтобы церковь, остающаяся на земле, возрастала в познании Господа. Как вы думаете, что же апостол имеет в виду, говоря о своем вкладе в будущие поколения? Ближайший контекст указывает на то, что Петр, прежде всего, имеет в виду свое Второе послание. Он верит в то, что данное послание

имеет большое будущее, хорошую перспективу. Также некоторые толкователи предполагали, что апостол мог иметь в виду Евангелие от Марка, которое было написано под влиянием Петра. Либо говорил о своих учениках, способных продолжить его дело.

Но как мы сегодня можем сделать что-либо значимое для грядущих поколений, даже если произойдет восхищение Церкви, для тех, кто будет жить в дни Великой скорби и в Тысячелетнем царстве? Какой должна быть наша перспектива? Какие идеи вам приходят в голову?

Самое первое – это письменное служение. Книги, статьи, библейские комментарии – все это продолжает создавать церковь даже тогда, когда их авторы давным-давно пребывают на Небесах. Буквально на днях на восемьдесят седьмом году жизни ушел в вечность Джерри Бриджес, автор многих прекрасных христианских книг. Одна из последних переведенных на русский язык – «Терпимые грехи». Он – в Небесах, а его книги продолжают создавать церковь.

Один мой знакомый пастор большой церкви был убежденным арминианином. Но вдруг изменил свои взгляды, приняв сотериологию Реформации. Его многие спрашивали, что произошло. Он отвечал: «Я прочитал книгу Мартина Лютера о рабстве воли». Когда жил Лютер? В 1483–1546 гг. Подумать только, человек умер почти пятьсот лет назад, а его книги изменяют людей в XXI веке. Но и сам Лютер, некогда монах, католик, стремящийся получить оправдание перед Богом благодаря делам, участию в таинствах католической церкви, изменился, читая книги. Труды Августина оказали на него значительное влияние. Когда жил Августин? В 354–430 гг. Более чем через тысячу лет после смерти Августина его труды зажгли искру Реформации, великого пробуждения, в сердце Лютера. Благодаря своим книгам и комментариям к Писанию Августин, Лютер и Кальвин, Джон Райл, Сперджен и многие другие, ушедшие в вечность братья, продолжают оказывать библейское влияние и на церковь наших дней.

Вы скажете: «Но я не пишу комментариев к Библии, не пишу христианских книг, которые могли бы быть интересны кому-либо. Что же делать мне? Неужели для меня доброе влияние на грядущие поколения невозможно?» Если вы никаким образом не можете быть причастны к письменному служению или к видео- и аудиозаписям библейских наставлений, не отчаивайтесь! Есть еще несколько возможностей.

Второе, что можно сделать с перспективой на будущее, – это ученичество, служение, способное оказывать влияние на созидание церкви и после вашего отшествия. Иисус Христос оказал самое мощное богоугодное влияние на человечество. Но Он не написал ни одной книги. Нет аудио- или видеозаписей Его наставлений. Как Ему это удалось? Благодаря чему? Благодаря ученичеству. Он воспитал одиннадцать прекрасных учеников и оказал на них столь значимое влияние, что через них изменил историю мира.

Конечно, возвращение учеников – лучший путь к продолжению вашего дела, но для занятия ученичеством совсем не обязательно быть помощником пастора по библейскому консультированию, то есть не обязательно получить какое-то церковное поручение. У вас есть дети? Так воспитайте их так, как учит Библия. Сделайте все, чтобы они выросли и стали достойными созидателями церкви. У вас есть муж или жена? Так окажите на него (или на нее) библейское влияние. У вас есть внуки? Покажите им такой пример Христа в своей жизни, который бы они сохранили в своем сердце и через много лет после вашей смерти. Влияние, которое вы оказываете в семье, порой гораздо более значимо, чем можно предположить.

Исследователями были изучены семьсот двадцать девять потомков благочестивого пастора-богослова Джонатана Эдвардса, умершего в 1758 году. Среди них оказалось немало богобоязненных благочестивых христиан. Триста из их числа стали университетскими ректорами, шестьдесят – авторами хороших книг, один стал

вице-президентом США. Другой человек, Макс Юлес жил в том же штате, что и Эдвардс, в то же самое время. Но имя Бога не упоминалось в его семье. Среди тысячи двадцати шести потомков этого человека триста умерли преждевременно, сто получили тюремные сроки и в среднем провели в заключении по тринадцать лет, сто девяносто занимались проституцией, и сто были алкоголиками. Не имеется никаких сведений о последнем вкладе этих людей в жизнь общества.

Третье, что можно сделать с перспективой на будущее, – это благочестивая жизнь. Можно сказать, что с нее все и начинается. Благочестивая жизнь учителя – неотъемлемая часть ученичества, мне хочется рассмотреть ее отдельно. В моей библиотеке есть книга Эндрю Бонара, которая называется «Посмертные произведения Роберта Мюррея Макчейна и воспоминания о нем». Она содержит письма, проповеди и описание жизни Макчейна. Этот человек не имел серьезных богословских трудов, книг, не имел семьи и детей, но запомнился церкви, как невероятно благочестивый христианин. В современном теологическом энциклопедическом словаре, под редакцией Уолтера Элвела, статья о Макчейне начинается такими словами: «По всеобщему признанию, один из тех людей, живших в Шотландии, которых можно уподобить Христу». Знавший Мюррея при жизни пастор Роксбург писал о нем: «Если рассматривать Роберта как сына, брата, друга или пастора, то часто те, кто знал его наиболее близко, отмечали, что он был наиболее безукоризненным и привлекательным образцом истинного христианства, которого им когда-либо приходилось видеть, воплощенным в живой форме». Макчейн прожил всего двадцать девять лет и умер в 1843 году, но мы и сейчас говорим о нем. Подлинное благочестие оставляет неизгладимый след в сердцах людей, что и передается из поколения в поколение.

Для того чтобы сделать что-то обладающее перспективой, во-первых, можно участвовать в письменном служении. Уверен, хорошая книга, аудио и видеопроповеди будут способствовать созиданию церкви даже после смерти их авторов. Во-вторых, необходимо занятие ученичеством в церкви и в семье. В-третьих, следует жить благочестиво.

И последнее, четвертое, что можно сделать с перспективой на будущее, – щедро жертвуйте на дело Божье. Библия сообщает о жертвенности Божьих людей в Ветхом Завете, о жертвенности первой церкви. Когда Мария отерла ноги Иисуса дорогим маслом, Он сказал: *«Истинно говорю вам: где ни будет проповедано Евангелие сие в целом мире, сказано будет, в память ее, и о том, что она сделала»* (Мк. 14:9). Вы можете совершить такое пожертвование для Бога, которое будет еще долго оказывать положительное влияние на церковь после вашего отшествия. Даже самые духовно немощные, в минимальной степени одаренные христиане способны завещать свое имущество на дело Божье.

Несколько лет назад в России была организована крупная миссионерская экспедиция, несущая Евангелие в отдаленные уголки нашей страны. Деньги на эту экспедицию пожертвовал пожилой христианин. Когда экспедиция начиналась, он следил за всем происходившим. Когда экспедиция подходила к концу, он был уже на Небесах. Земной путь человека закончился, а миссионерский труд, организованный на его пожертвования, продолжался.

Заключение

В ходе гражданской войны в Богемии начала XV века, вождь гуситов и чешский национальный герой Ян Жижка, будучи уже слепым на один глаз, лишился и второго. Однако он продолжил командовать своей армией еще в течение трех лет до смерти от чумы, не проиграв ни одного сражения. Согласно одному из летописцев тех времен,

последним желанием умирающего Жижки было, чтобы его кожу натянули на барабан, и он таким образом мог даже после смерти воодушевлять своих солдат.

Служите Господу с постоянством, с любовью к людям, с полной самоотдачей, с перспективой, смотря за горизонт земного пути, чтобы и после отшествия в вечность добрые плоды вашего земного труда продолжили оказывать влияние на дело созидания церкви.

Доказательства возвращения Христа

5

2 Петр. 1:16–21

Общий план:

I. Свидетельство Петра (ст. 16–18)

II. Свидетельство Писания (ст. 19–21)

Доказательства возвращения Христа

2 Петр. 1:16–21

Вступление

Ибо мы возвестили вам силу и пришествие Господа нашего Иисуса Христа, не хитросплетенным басням следуя, но быв очевидцами Его величия. Ибо Он принял от Бога Отца честь и славу, когда от велепной славы принесся к Нему такой глас: Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение. И этот глас, принесшийся с небес, мы слышали, будучи с Ним на святой горе. И притом мы имеем вернейшее пророческое слово; и вы хорошо делаете, что обращаетесь к нему, как к светильнику, сияющему в темном месте, доколе не начнет рассветать день и не взойдет утренняя звезда в сердцах ваших, зная прежде всего то, что никакого пророчества в Писании нельзя разрешить самому собою. Ибо никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии человеки, будучи движимы Духом Святым (2 Петр. 1:16–21).

Сразу же следует отметить, что основная мысль этого отрывка связана с учением о Втором Пришествии Иисуса Христа, а не достоверностью Писания, потому что слова «...мы возвестили вам силу и пришествие Господа нашего Иисуса Христа» в 16-м стихе и фраза 19-го стиха «...доколе не начнет рассветать день и не взойдет утренняя звезда в сердцах ваших», как мы увидим далее, говорят о возвращении Сына Божьего. Сказанное же в следующих стихах 20 и 21 о достоверности Писания – это лишь аргумент, доказывающий неизбежность Второго Пришествия Христа: Господь вернется, потому что этому учит Писание.

Как вы думаете, почему Петр поднимает эсхатологические вопросы в начале этого послания? В 3-й главе он говорит о возвращении Иисуса, разоблачая заблуждения лжеучителей. Но в 1-й главе преследует и какую-то дополнительную цель. Какую? Апостол желает мотивировать верующих к большим усилиям в деле своего духовного развития. Начиная с 5-го стиха, Петр призывает к возрастанию в вере.

...То вы, прилагая к этому все старание... (2 Петр. 1:5).

Посему, братия, более и более старайтесь делать твердым ваше звание и избрание... (2 Петр. 1:10).

Опытный пастырь Петр видел, что некоторые христиане находились в бедственном состоянии.

А в ком нет сего, тот слеп, закрыл глаза, забыл об очищении прежних грехов своих (2 Петр. 1:9).

«Тот слеп» – это духовная слепота, когда человек не видит своего реального положения перед Богом, не замечает бесполезность своего существования для созидания церкви, не обращает внимание на красоту небесных ценностей и увлекается лишь тленным, проходящим, земным.

«...Забыл об очищении прежних грехов...», то есть, стал жить как неверующий, который не имеет радости спасения и легко поддается греховным искушениям. Конечно, такая духовная лень и апатия связаны с сомнением в скором возвращении Христа. Невозможно прийти в столь бедственное состояние, не изгнав из своего разума мысли о личной встрече с Иисусом Христом, которая может произойти в любой момент.

Лжеучители дерзко отрицают приход Судьи человечества (2 Петр. 3:3–4), а духовно слабые верующие если и не заявляют об этом прямо, то показывают своей жизнью. Они говорят: «Да, Христос когда-то придет, но не скоро, не при нашей жизни». У них нет ожидания конца этого века. Они проводят дни так, словно их пребывание на земле является чем-то долгим, почти бесконечным, будто земная жизнь и есть конечная цель человека. А как у вас обстоят дела с верой в грядущего Мессию? Мирская система ценностей, формируемая дьяволом, окружает каждого из нас. Одно из направлений ее влияния на церковь связано с тем, чтобы подорвать уверенность христиан в скором возвращении Господа. Мирская индустрия развлечений увлекает все большее число людей, готовых позабыть обо всем на свете у экранов своих мониторов или телевизоров. Так, за играми и фильмами проходит все свободное время, пролетает вся жизнь. Грешники не хотят думать даже о собственной смерти, а о пришествии великого Судьи и вовсе не желают слышать. Мир живет в суете, будто конец этого века никогда не настанет.

И как было во дни Ноя, так будет и во дни Сына Человеческого: ели, пили, женились, выходили замуж, до того дня, как вошел Ной в ковчег, и пришел потоп и погубил всех (Лк. 17:26–27).

Состоятельные люди строят себе дома так основательно, будто собираются прожить в них триста лет. Хвастовство, соперничество поглощают многих, им просто некогда задуматься о бренности бытия. Не только молодежь, но и пожилые люди бывают переполнены жизненными планами. Одни берут кредиты, которые придется выплачивать долгое время. Другие вступают в брак на восьмом или девятом десятке лет с женщинами моложе вдвое или втрое себя. Восьмидесятичетырехлетний актер Иван Краско женился на двадцатичетырехлетней студентке.

Мирской подход к жизни очень прост: необходимо жить здесь и сейчас, не задумываясь о смерти и тем более о том, что произойдет после нее. Конечно, все это воздействует и на наше мышление, духовно усыпляет, расслабляет. Когда мы ежедневно общаемся с людьми, отрицающими временный, проходящий характер этого века, мы, порой незаметно для себя, начинаем копировать некоторые черты их образа жизни. Не только мир, который вокруг нас, но и грех, который внутри нас (неискупленная плоть), мешает жить постоянной надеждой на возвращение Христа. Поддаваясь искушениям, вы не хотите думать о встрече с Господом. Тема восхищения Церкви и Второго Пришествия становится для вас неприятной. Временная обманчивая радость греха связана только с этой скоротечной жизнью. Грех сосредотачивает на земном и заставляет позабыть о небесном. Также материализм гасит веру в скорое возвращение Сына Божьего. Вам становится жалко оставить дом, автомобиль, счет в банке и другие ценности. Таким образом, грядущий Господь превращается в незваного гостя, способного лишить вас всех земных богатств, а не в Избавителя от этого лукавого и развращенного века. Твердая вера в скорое возвращение Христа, сначала за Церковь, затем для суда над неверующими и установления Тысячелетнего царства, способствует победе над миром и грехом, побуждает к благочестию. Для того чтобы возгревать такую веру в своем сердце, необходимо постоянно напоминать себе истины, утверждающие неизбежность пришествия Господа.

Обратившись к Слову Божьему, рассмотрим два доказательства возвращения Христа.

Первое доказательство –

I. Свидетельство Петра

Ибо мы возвестили вам силу и пришествие Господа нашего Иисуса Христа, не хитросплетенным басням последуя, но быв очевидцами Его величия. Ибо Он принял от Бога Отца честь и славу, когда от велепной славы принесся к Нему

такой глас: Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение. И этот глас, принесшийся с небес, мы слышали, будучи с Ним на святой горе (2 Петр. 1:16–18).

Фраза «сила и пришествие Господа нашего Иисуса Христа» указывает на возвращение Сына Божьего в силе. Греческое слово «парусиа» – «пришествие» употреблялось для обозначения явления бога или приезда царя. Греческое слово «муфоис», переведенное как «басни», означает «мифы, сказки». Речь идет о мифических историях о богах и чудесах, связанных с ними. Язычникам были известны истории о страданиях богов, умерших и явившихся после своего воскресения. Вероятно, лжеучители, насмехавшиеся над учением о Втором Пришествии Христа, пытались представить его как одну из таких сказок, мифических историй. Отвечая своим оппонентам, Петр подчеркивает, что основывает учение о возвращении Господа не на мифах (хитро задуманных историях), а на том, что видел собственными глазами. Он был очевидцем величия Христа. О каком величии пишет, апостол? О величии, которое Господь постоянно являл во время Своего земного служения, укрощая силы природы, изгоняя бесов, исцеляя больных и воскрешая мертвых? Или же Петр касается лишь какого-то одного уникального, особого случая? Следующие стихи отвечают на эти вопросы.

Ибо Он принял от Бога Отца честь и славу, когда от велепной славы принесся к Нему такой глас: Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение. И этот глас, принесшийся с небес, мы слышали, будучи с Ним на святой горе (2 Петр. 1:17–18).

Не должно быть сомнений в том, что здесь Петр говорит о славе Христа, временно явленной на горе Преображения.

Марк, автор одного из Евангелия, основываясь на рассказах наставника, апостола Петра, так описывает это событие: «И сказал им: истинно говорю вам: есть некоторые из стоящих здесь, которые не вкусят смерти, как уже увидят Царствие Божие, пришедшее в силе. И, по прошествии дней шести, взял Иисус Петра, Иакова и Иоанна, и возвел на гору высокую особо их одних, и преобразился перед ними. Одежды Его сделались блистающими, весьма белыми, как снег, как на земле белильщик не может выбелить. И явился им Илия с Моисеем; и беседовали с Иисусом. При сем Петр сказал Иисусу: Равви! хорошо нам здесь быть; сделаем три кущи: Тебе одну, Моисею одну, и одну Илии. Ибо не знал, что сказать; потому что они были в страхе. И явилось облако, осеняющее их, и из облака исшел глас, глаголющий: Сей есть Сын Мой возлюбленный; Его слушайте» (Мк. 9:1–7).

Ученики ожидали скорейшего установления Тысячелетнего царства, а Иисус говорил о Своей скорой смерти (Мк. 9:31). Неудивительно, что у них это вызывало недоумение: если Мессия умрет, как тогда исполнятся пророчества о Его земном Царстве; если Христа убьют, как Он станет прославленным Царем? Случившееся на горе Преображения отвечает на эти вопросы. Несмотря на необходимость пострадать, славное Царство Мессии не отменяется, а откладывается. Тысячелетнее царство наступит после Второго Пришествия Христа. Еще не вкусив смерти, Петр, Иаков и Иоанн уже увидели уменьшенную копию будущего пришествия Мессии для установления Царства.

Между Преображением и Вторым Пришествием очень много общего. Первое сходство: Господь преобразился перед учениками на горе. И когда Он вернется, «...станут ноги Его в тот день на горе Елеонской...» (Зах. 14:4). Второе сходство: преобразившись, Иисус явился с умершим святым Моисеем, и восхищенным святым Илией, и предстал пред святыми, живущими в земных телах, учениками. Вернувшись для установления Царства, Господь так же явится со святыми, умершими до восхищения Церкви, с Церковью (не видевшей смерти благодаря восхищению) к святым, живущим в земных телах

(уверовавшим в дни скорби). Третье сходство: преобразившись, Господь показал Себя, каким Он явится в прославленном теле. *«Одежды Его сделались блистающими, весьма белыми, как снег...»* (Мк. 9:3). При Втором Пришествии мир узрит Христа в славе, облаченным в блистающие белые одежды: *«...тогда явится знамение Сына Человеческого на небе; и тогда восплачутся все племена земные и увидят Сына Человеческого, грядущего на облаках небесных с силою и славою великою...»* (Мф. 24:30). Итак, Преображение есть презентация Второго Пришествия Христа. Утверждая учение о возвращении Сына Божьего, Петр основывается не на мифических историях о богах, а на том, что видел своими глазами и слышал своими ушами. Личный опыт, апостола Петра, пережитое им на горе Преображения – это очень убедительное для всех христиан доказательство возвращения Господа.

Второе доказательство возвращения Христа –

II. Свидетельство Писания

И притом мы имеем вернейшее пророческое слово; и вы хорошо делаете, что обращаетесь к нему, как к светильнику, сияющему в темном месте, доколе не начнет рассветать день и не взойдет утренняя звезда в сердцах ваших, зная прежде всего то, что никакого пророчества в Писании нельзя разрешить самому собою. Ибо никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии человеки, будучи движимы Духом Святым (2 Петр. 1:19–21).

Личный опыт Петра, указывающий на неперенное возвращение Христа, полностью подтверждался многочисленными свидетельствами Писания. Ветхий Завет переполнен такими свидетельствами (Суд. 5:4; Пс. 17:8; Иер. 4:23–26; Иоиль 2:1–11). Пророк Захария предсказывал День Господень с особой точностью:

Вот наступает день Господень, и разделят награбленное у тебя среди тебя. И соберу все народы на войну против Иерусалима, и взят будет город, и разграблены будут дома, и обесчещены будут жены, и половина города пойдет в плен; но остальной народ не будет истреблен из города. Тогда выступит Господь и ополчится против этих народов, как ополчился в день брани. И станут ноги Его в тот день на горе Елеонской, которая перед лицом Иерусалима к востоку; и раздвоится гора Елеонская от востока к западу весьма большою долиною, и половина горы отойдет к северу, а половина ее – к югу. <...> И Господь будет Царем над всею землею; в тот день будет Господь един, и имя Его едино (Зах. 14:1–4, 9).

Как вы думаете, какое свидетельство Петр считает более значимым доказательством: свидетельство Писания или свидетельство своего личного опыта? По плоти все мы склонны больше верить тому, что лично видели и слышали, чем тому, что можно прочитать в Писании. Однако, апостол Петр, говоря: *«...мы имеем вернейшее пророческое слово»*, превозносит свидетельство Писания над своим личным опытом. Греческое слово, переведенное как *«вернейшее»*, происходит от «бебаиос», что значит «надежный, твердый». Сравнительная степень указывает на превосходство Писания, как на более надежное доказательство. Свидетельству Писания следует верить больше, чем личному опыту. Конечно, личный опыт Петра заслуживает доверия, но Слово Божье превосходит даже его. Случившееся на горе Преображения лишь подтверждает пророчества Ветхого Завета.

Во второй половине 19-го стиха Петр продолжает говорить о значении Писания для церкви, ожидающей встречи с Господом: *«...и вы хорошо делаете, что обращаетесь к нему, как к светильнику, сияющему в темном месте, доколе не начнет рассветать день и не взойдет утренняя звезда в сердцах ваших...»*. Сравнения, которые использует Петр,

понять нетрудно. «Светильник» – это Слово Божье, «*вернейшее пророческое Слово*». «Темное место» – это человеческий мир, живущий по своим законам и совершенно не ждущий пришествия великого Судьи. Чем меньше христианин ожидает возвращения Господа, тем больше мирская тьма проникла в его сердце.

Последнее время мне доводилось много благовествовать людям, считающим себя христианами. И в этом благовестии меня очень сильно удивил следующий момент: услышав о Втором Пришествии Иисуса, они противились данной доктрине гораздо более активно, чем учению о покаянии перед Богом или о вечном наказании неверующих. Человек может называть себя как угодно: верующим или христианином, но нам следует помнить, что жизнь, абсолютно лишенная ожидания встречи с грядущим Сыном Божиим, – это жизнь в духовной тьме. Для того чтобы мирское неверие не разрушило нашу надежду на пришествие Господа, нам следует постоянно обращаться к Писанию, «*светильнику, сияющему в темном мире*». От света Слова Божьего церковь зависит до тех пор, пока «*...не начнет расцветает день и не взойдет утренняя звезда в сердцах ваших*». «*Утренняя звезда*» – известный образ из Ветхого Завета (Числ. 24:17), который раввины традиционно толковали как указание на приход Мессии. «*Рассвет нового дня*» – это наступление новой эры, Царства Христа. «*В сердцах ваших*» – встреча со Христом кардинально преобразит, изменит нас, навсегда изгонит из сердец верующих любые сомнения в исполнении Божьих обещаний. Таким образом, можно сделать вывод, что в 19-м стихе Петр призывает своих читателей, во-первых, ценить Писание выше чудес, выше любого личного опыта, во-вторых, постоянно обращаться к Писанию, чтобы не терять надежду на скорое возвращение Господа.

В следующих стихах Петр поясняет, почему «*пророческое слово*» достойно полного доверия с нашей стороны.

...Зная прежде всего то, что никакого пророчества в Писании нельзя разрешить самому собою (2 Петр. 1:20).

На первый взгляд может показаться, что в этом стихе говорится исключительно о толковании Писания, а не о его происхождении. Сам человек без просветляющей работы Святого Духа не способен верно толковать слова пророков. Однако, все комментаторы Нового Завета, к трудам которых я обращался в процессе подготовки данной проповеди, в один голос утверждают, что в 20-м стихе Петр пишет не о толковании, а о происхождении Писания, которое не является результатом человеческих измышлений. Мы, конечно, верим, что именно Дух Святой открывает значение Слова верующим, если они применяют правильные принципы толкования Библии. Но в 20-м стихе речь идет не об этом. «*...Пророчества в Писании нельзя разрешить самому собою*». Буквальный перевод этих слов такой: «пророчества Писания по собственному объяснению не случаются». Это лжепророки основывают свои предсказания на собственном толковании того, что уже случилось или должно случиться, а истинные пророки никогда не пытаются записать свое пророчество, основываясь всего лишь на личном человеческом понимании событий будущего или прошлого. Итак, 20-й стих говорит о том, с чем не связано происхождение Писания – с субъективными, человеческими измышлениями самих пророков. А 21-й стих указывает на Того, с Кем связано происхождение Слова, – на Духа Святого.

Ибо никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии человеки, будучи движимы Духом Святым (2 Петр. 1:21).

Все земные авторы Библии писали не от самих себя, «но были движимы Духом Святым». «Фероменой» («*движимый*») происходит от слова «феро», означающего «нести». Это слово использовалось, когда речь шла о носимых ветром кораблях (Деян. 27:15, 17). Сравнение относится к пророкам, уподобившимся мореплавателям,

поднимающим паруса, а Дух Святой подобен ветру, наполняющему их и несущему корабль туда, куда Ему угодно. Писание составлено не людьми, а Духом Святым, руководившим земными авторами Библии, поэтому не верить пророчествам о Втором Пришествии Христа, не ждать Его возвращения – значит не верить Духу Святому и не повиноваться Ему.

Заключение

Свидетельство Петра и свидетельство Писания еще раз напоминают нам о грядущем Господе. Во второй половине I века земной путь очевидцев, знавших Христа при жизни, подходил к концу. Да и сам Петр говорил о себе: «...скоро должен оставить хramину мою» (2 Петр. 1:14). Поэтому, для церкви будущих поколений, живущей среди тьмы греховного мира, единственным светильником, указывающим на неизбежность возвращения Господа, оставалось Писание.

Спешите в церковь, где преподается Слово Божье. Читайте Библию и книги, разъясняющие учение Писания. Без этого вера в грядущего Христа не укрепится, а только ослабнет.

Помните, тот, кто каждый день не ждет встречи с Сыном Божьим, будет духовно ленивым и нерадивым, безразличным и к своей душе, и к созиданию церкви.

Закончим словами Иисуса Христа из Евангелия от Луки: «*Будьте же и вы готовы, ибо, в который час не думаете, придет Сын Человеческий*» (Лк. 12:40).

2 Петр. 2:1–3

Общий план:

- I. Их неизбежность (ст. 1а)**
- II. Их заблуждения (ст. 1б)**
- III. Их претензии (ст. 1в)**
- IV. Их влияние (ст. 2)**
- V. Их мотивы (ст. 3а)**
- VI. Их методы (ст. 3б)**
- VII. Их погибель (ст. 3в)**

Деятельность лжеучителей

2 Петр. 2:1–3

Вступление

В заключительной части 1-й главы Второго послания Петра апостол говорит о том, что истинные пророчества, оставленные в Писании, произносили «...святые Божии человеки, будучи движимы Духом Святым» (2 Петр. 1:21). А в начале 2-й главы Петр переходит к разговору о нечестивых людях, лжепророках, являющихся полной противоположностью истинным слугам Божиим.

Были и лжепророки в народе, как и у вас будут лжеучители, которые введут пагубные ереси и, отвергаясь искупившего их Господа, навлекут сами на себя скорую погибель. И многие последуют их разврату, и через них путь истины будет в поношении. И из любостяжания будут уловлять вас льстивыми словами; суд им давно готов, и погибель их не дремлет (2 Петр. 2:1–3).

Для того чтобы сделать применение данных истин более актуальными для нас, важно не ограничивать понятие «лжепророк» лишь сторонниками явных культов, например, таких как мормоны или свидетели Иеговы. Обратите внимание, Петр, скорее, говорит о лжеучителях, которые появляются из среды христиан. И лжепророки, обольщавшие Израиль, редко происходили из других народов. Нам следует уметь замечать людей, имеющих признаки лжепророков, среди тех, кто окружает нас, кто максимально близок к истинной церкви. Более того, необходимо исследовать своё сердце, чтобы выявлять мотивы, дела или заблуждения, на которые указывает Петр во 2-й главе. На самом деле, люди, находящиеся в видимой церкви, вполне могли проявить себя очень неожиданно. Наставляя ефесских пресвитеров, апостол Павел отметил: «...И из вас самих восстанут люди, которые будут говорить превратно, дабы увлечь учеников за собою» (Деян. 20:30). Если враги церкви могут восстать даже из нашей среды, тогда возникает вопрос: как распознать таковых и не допустить их деятельности среди христиан? Необходимо осознавать, что их появление неизбежно, а также понимать их заблуждения, претензии, влияние, мотивы, методы и ожидающий их конец в вечности. Поговорим об этом более подробно.

Прежде всего следует сказать, что появление лжеучителей, атакующих церковь, неизбежно.

I. Их неизбежность

Были и лжепророки в народе, как и у вас будут лжеучители... (2 Петр. 2:1a).

Как в Израиле (народе Божьем) всегда были лжепророки, так и Церкви Христовой не избежать этого зла. Основная сфера деятельности лжепророков – это не языческий мир и царство культов, а Израиль в Ветхом Завете и Церковь в Новом.

Когда царь израильский Ахав и иудейский Иосафат собрались на войну с сирийцами, они решили спросить Господа: «И собрал царь Израильский пророков, около четырехсот человек и сказал им: идти ли мне войною на Рамоф Галаадский, или нет? Они сказали: иди, Господь предаст его в руки царя» (3 Цар. 22:6). Больше всех пророков отличился Седекия: «И сделал себе Седекия, сын Хенааны, железные рога, и сказал: так говорит Господь: сими избодешь Сириян до истребления их» (3 Цар. 22:11). Но, несмотря на единодушие всех пророков, иудейский царь Иосафат заподозрил что-то неладное в их словах и хотел послушать еще одного, поэтому Ахаву пришлось послать за пророком Михеем, который заявил прямо противоположное: «И сказал он: я вижу всех Израильтян,

рассеянных по горам, как овец, у которых нет пастыря. И сказал Господь: нет у них начальника, пусть возвращаются с миром каждый в свой дом» (3 Цар. 22:17). Это означало только одно: царь Ахав будет убит, а его армия рассеяна. Четыреста пророков предрекали победу царю, и только один говорил о неминуемой смерти. Седекия как глава лжепророков настолько был оскорблен словами Михея, что не смог сдержать себя: «И подошел Седекия, сын Хенааны, и, ударив Михея по щеке, сказал: как, неужели от меня отошел Дух Господень, чтобы говорить в тебе?» (3 Цар. 22:24).

Всегда истинным пророкам Ветхого Завета противостояли лжепророки. Так же и истинным учителям Библии наших дней противодействуют лжеучители. Обычно люди, враждующие против благочестивых проповедников Писания, только лишь прикрываются личным конфликтом с ними, навязывая церкви различные отклонения от библейского учения. Вспоминая людей, враждующих против руководства в своей общине, пастор, которого многие знают как благочестивого человека, говорил: «Один из них атаковал учение – спасении по благодати. Другой считал библейские требования к служителям церкви слишком строгими, и потому неприменимыми в наши дни. Третий отрицал учение о церковной дисциплине...».

Насколько бы усердно пресвитеры церкви ни трудились, разъясняя Слово Божье, всегда найдутся люди извне или из среды поместной общины, которые начнут враждовать против ее пастырей, навязывая различные небиблейские идеи. Не нужно чрезмерно удивляться, отчаиваться или паниковать по этому поводу. Не следует возмущенно говорить: «Почему такое происходит среди христиан?» Пожалуйста, помните, что данное явление неизбежно. Даже в лучших общинах время от времени непременно начнут появляться люди подобного рода. Так было до первого пришествия Иисуса Христа и будет продолжаться до второго. Некоторые явления нашей жизни неприятны для нас, но неизбежны: холод, зной, болезнь и прочее. Так же и тех, кто враждует против церкви, сея семена заблуждений и разделений, следует принять как неизбежное зло, которому следует правильно, библейски противостоять.

Во-вторых, для того чтобы не допустить деятельности лжеучителей в церкви, необходимо знать о характерных для них заблуждениях.

II. Их заблуждения

...Которые введут пагубные ереси... (2 Петр. 2:16).

Греческое слово, переведенное как «введут», происходит от «парейсаго», означающего «привносить тайно, незаметно, подкрадываться под прикрытием».

Идеи гностицизма, угрожающие первой церкви, проникали в умы христиан незаметно под прикрытием рассказов о каких-то тайных и возвышенных знаниях, якобы ведущих человека к более высоким взаимоотношениям с Богом. Обладающих гностическими знаниями представляли более духовными, а обычных христиан – примитивными, слишком простыми, недалекими.

«Аполеиас» («пагубные») буквально означает «проклятые, несущие уничтожение». Слово «хаиресис» («ереси») – ложное учение, ересь. Изначально это слово не имело резко негативного оттенка. Оно происходит от глагола «хаирейсфан», означающего «выбирать». Его применяли, когда говорили о человеке, избравшем для себя какой-то альтернативный путь поведения или учения в разных областях, например, в философии или медицине. Однако в Новом Завете это слово применяется в негативном смысле при описании уклонения от евангельской истины.

Степень опасности ложного учения зависит от его близости к истине. Наиболее опасные из них могут казаться призывающими к верности Богу, несущими любовь и добро.

Но за всем этим будут скрываться *«пагубные ереси»*, ложные учения, разрушающие церкви, христианские семьи, смущающие новообращенных, соблазняющие слабых верующих и препятствующие спасению неверующих. Какие заблуждения можно считать наиболее опасными, угрожающими евангельской церкви наших дней? Перечислим некоторые из них.

В церковь под видом благочестия, стремления к праведности может проникнуть законничество, выражающееся в учении о спасении, зависящем от дел, заслуг человека. Как правило, законники занимают крайнюю позицию по каким-то незначительным, второстепенным вопросам: *«...если не обрежетесь по обряду Моисееву, не можете спастись»* (Деян. 15:1). Если не оденете особые одежды; если не присоединитесь к нашей религиозной организации; если не будете иметь много детей; если женщины не откажутся от косметики и украшений, и тому подобное, не можете спастись, на Небеса не попадете.

Церковь может быть втянута в экуменические проекты желая спасения грешников. Мы верим, что попытки объединить всех, кто называет себя христианами, – это зарождение *«великой блудницы»* (Откр. 17:1–18), религии, которая укрепит власть антихриста в дни скорби.

Современное экуменическое движение, начавшееся в 1910 году в Эдинбурге на международной конференции миссионеров, казалось бы, преследует прекрасные цели, в числе которых – проповедь о Христе всем народам. Сторонники экуменического евангелизма говорят о том, что межденаминационные разногласия смущают неверующих и мешают делу благовестия, поэтому ради проповеди Евангелия необходимо позабыть о богословских отличиях между баптистами, адвентистами седьмого дня, харизматами и католиками.

В христианские общины проникает прагматизм, маскируясь под благородное желание развить церкви. Для прагматика не важен метод, важен результат. Он готов нанять необращенных певцов, чтобы хор пел лучше, заменить библейскую проповедь видеосюжетами, спектаклями, чтобы привлечь больше неверующих на церковные собрания. В церковь проникает либерализм под маской учености, христианского образования. Большинство современных евангельских учебных заведений наших дней придерживаются либеральных взглядов. Например, община отправляет своего пастора или молодого проповедника в такую семинарию, а через несколько лет он возвращается и постепенно склоняет церковь сначала к сомнениям сотворении мира за 6 дней, затем к сомнениям в том, что чудеса, описанные в Библии, действительно происходили. В итоге либерализм приводит людей к отрицанию непорочного зачатия, реальности искупления на кресте и воскресения Христа.

За высокими разговорами о любви в общины вкрадывается гуманизм. В таких церквях наивысшей ценностью становится человек, которого начинают рассматривать как нежное, сверхчувствительное существо. Все, что может обидеть человека, считается противоречащим любви и удаляется из жизни общины. Обличение в проповедях и частных беседах, учение о грехе, вечном наказании нечестивых и церковной дисциплине уходят в прошлое. Эти и многие другие заблуждения становятся более опасными именно от того, что проникают незаметно под прикрытием высоких разговоров о любви, важности христианского образования, дела спасения грешников или усердного стремления к благочестию. Если вы не способны вовремя заметить заблуждения, вы не сможете выявить лжеучителей раньше, чем они нанесут урон народу Божьему.

В-третьих, для того чтобы не допустить деятельности лжеучителей в церкви, необходимо понимать, за кого они себя выдают.

III. Их претензии

...И, отвергаясь искупившего их Господа, навлекут сами на себя скорую погибель (2 Петр. 2:1в).

Последователи учения о всеобщем искуплении (верующих и неверующих; тех, кто попадет в рай, и тех, кто навечно будет брошен в озеро огненное) считают, что данные слова необходимо толковать следующим образом: лжеучители отвергли Христа, Который искупил их грехи, и потому сами себя обрекли на «скорую» погибель. Другими словами, Христос заплатил за их грехи, но они отказались от этой платы.

Сторонники учения об искуплении только спасенных не соглашаются с такой точкой зрения. Невозможно представить, чтобы человек, за все грехи которого Иисус понес полное наказание на кресте от Бога Отца, будет расплачивался за них в вечности. Такой взгляд представляет голгофскую плату Христа неэффективной, не приносящей реального избавления тем, за кого она внесена. Также многие тексты Писания говорят о том, что все искупленные Иисусом будут на Небесах, а отвергающие Евангелие станут платить всю вечность за свои грехи самостоятельно.

Иисус говорил о Себе: *«Я есмь пастырь добрый: пастырь добрый полагает жизнь свою за овец»* (Ин. 10:11). А отвергающим Его иудеям Он сказал: *«Но вы не верите, ибо вы не из овец Моих...»* (Ин. 10:26). Свою жизнь Христос отдал за овец, и все они будут спасены. Те, кто не являются овцами, – неверующие, неискупленные. *«...Христос возлюбил церковь и предал Себя за нее...»* (Еф. 5:25).

На наш взгляд именно последняя точка зрения больше соответствует учению Библии, следовательно, лжеучители, о которых пишет Петр, не могли иметь спасающего искупления во Христе. Скорее всего, они лишь претендовали на звание искупленных, истинно верующих. Но такая претенциозность не могла спасти их, поэтому апостол и говорит, что они *«...навлекут сами на себя скорую погибель»* (погибель физическую и духовную), то есть они могут неожиданно умереть, как Корей. Но даже если этого не случится, в вечности их ждет неминуемое осуждение.

Важно понять, что наиболее опасные лжеучители очень умело выдают себя за истинных детей Божьих. Они не приходят в церковь, открыто декларируя свои коварные замыслы, «щелкая хвостом и цокая копытами». Нет! Они выглядят и говорят, как самые искренние, верные и посвященные. Самые опасные для церкви лжеучители держат Библию в руках, имеют религиозный вид и репутацию, не позволяющую сомневаться в их принадлежности Христу. Они всегда остаются вне подозрения, потому что вызывают доверие и располагают к себе окружающих. Наиболее коварные враги церкви претендуют на звание искупленных, служителей, учителей и пастырей, умело скрывая свою не возрожденную природу.

В-четвертых, для того чтобы не допустить деятельности лжеучителей в церкви, нельзя недооценивать опасность их влияния.

IV. Их влияние

И многие последуют их разврату, и через них путь истины будет в поношении (2 Петр. 2:2).

Греческое слово «аселгеиа» («разврату») указывает на разнузданный образ жизни. Обычно это слово и производные от него употребляли при описании разных проявлений сексуальной распущенности. Лжеучители объявляют себя искупленными христианами, служителями Господа и при этом спокойно живут в отвратительных грехах. И в этом беззаконии за ними *«многие последуют»*.

Одним из наиболее значимых богословских споров последнего времени можно назвать спор о господстве Христа. Ключевой вопрос этой дискуссии мы сформулируем так: должен ли человек, принимая спасающую весть (Евангелие), признать Христа Господом, то есть желать посвятить Ему себя в послушании? Традиционно все ключевые деятели Реформации и лидеры протестантизма последующих поколений отвечали на этот вопрос утвердительно. Человек не может быть спасенным, если не признает Христа своим Господом и не стремится быть послушным Ему. Но все больше и больше лидеров евангельских церквей в конце XX века стали утверждать обратное. Якобы человек может быть истинным христианином, верить в Иисуса Христа как Спасителя, но еще не принимать Его как Господа, не покоряться Его власти. Получается, что уверовавший в Сына Божьего обретает спасение, но еще продолжает жить в блуде, оставаться алкоголиком или гомосексуалистом. И, надо признать, что людей, называющих себя христианами, пасторами, но живущих в открытом грехе, в наши дни становится все больше и больше. *«...и через них путь истины будет в поношении».*

«Путь истины» – это указание на подлинное учение, истинную веру. Речь идет как об основных доктринах христианства, так и о соответствующем образе жизни. Греческое слово, переведенное как *«поношении»*, происходит от «бласфэмео», означающего «подрывать репутацию, позорить, хулить». Когда мир видит людей, называющих себя христианами, живущих в явных грехах, тогда начинаются насмешки над евангельским учением и церковью. Лжепастыри и их последователи подрывают репутацию единственного пути спасения для грешного человека, который заключается в принятии Христа как Спасителя и Господа.

Нельзя недооценивать опасность влияния со стороны тех, кто, пребывая в вашей общине, претендует на звание христианина, но при этом совершенно бесстыдно живет в грехе. Даже присутствие одного такого человека в церкви может разрушить ее. *«Разве вы не знаете, что малая закваска квасит все тесто?»* (1 Кор. 5:6). Таких людей следует обличать и, если они не покаются, *«...предать сатане во измождение плоти, чтобы дух был спасен в день Господа нашего Иисуса Христа»* (1 Кор. 5:5). Очевидно, речь идет о применении церковной дисциплины (Мф. 18:25–17).

В-пятых, для того чтобы противостоять деятельности лжеучителей в церкви, следует понимать, что ими движет.

V. Их мотивы

И из любостяжания... (2 Петр. 2:3а).

«Плеонексия» («любостяжание») – неконтролируемая, неутолимая жадность. Лжеучители могут сильно отличаться друг от друга по своим заблуждениям, поведению и внешнему виду. Одни одевают длинные религиозные одежды, другие – обычный костюм и галстук, третьи – футболку и джинсы. У одних большее влияние в этом мире, хорошие контакты с представителями власти, у других – самое незначительное. И лишь в одном большинство из них похоже – в материализме, жажде обогащения. Удивительно! Они готовы прилагать большие усилия, маскируясь под истинных слуг Христа, но страсть к обогащению легко их разоблачает.

Мне хочется поделиться с вами одним интересным наблюдением, сделанным более чем за десять лет. Люди, наиболее активно враждующие против нашей церкви, атаковали ее при помощи самых разных идей и заблуждений. Но объединяла их всех одна общая черта: они покидали общину, не отдавая долгов. Одним словом, обворовывали церковь и этим выдавали себя. Мотивы большинства сеющих заблуждения и разделения в церкви очень просты – любостяжание и корысть.

В-шестых, для того чтобы выявлять лжеучителей в церкви, необходимо знать их методы.

VI. Их методы

...Будут уловлять вас льстивыми словами... (2 Петр. 2:3б).

Греческое слово, переведённое как «уловлять», буквально означает «торговать, поставить на коммерческую основу». Данное слово применяли по отношению к купцам, совершающим деловые поездки. «Пластоис» («льстивыми») – притворными, искусственными, фальшивыми. Это слово употребляли, когда речь шла о поддельных документах. Лжеучители привлекают на свою сторону обманом, выдают льстивые слова за учение Господне, словно торгуя, продавая людям то, что они хотят слышать.

Как лжепророки Ветхого Завета говорили: «мир! мир!» (Иер. 6:14), пытаясь угодить народу, требующему: «...говорите нам лестное, предсказывайте приятное...» (Ис. 30:10), так и лжеучители века Церкви говорят лишь то, что приятно человеку по плоти. Харизматические лидеры обещают успех, богатство и процветание. Многие современные проповедники пытаются льстить слуху своей аудитории, исключая из проповеди обличения, призыв к кардинальным переменам и нетерпимости к греху.

Метод работы лжеучителей очень прост. Вместо провозглашения обличительного Слова Божьего они угождают плотским желаниям человека, потакают его гордыне, говорят о необходимости любить себя, хвалят, осыпают женщин комплиментами и обещают мирской успех, который часто ставят в зависимость от еженедельной суммы пожертвований. В обмен на это люди, чья совесть была убаюкана столь льстивыми речами, оставляют свои деньги, которые как раз и являются конечной целью деятельности лжепророков.

Ибо будет время, когда здравого учения принимать не будут, но по своим прихотям будут избирать себе учителей, которые льстили бы слуху... (2 Тим. 4:3).

Можно сказать, что лжеверующие и лжепастыри нашли друг друга. Первые любят лесть и готовы платить за это. Вторые любят деньги и готовы ради этого на обман и заискивание перед слушателями. Следует помнить, что льстивые слова лжепастырей очень опасны, поэтому не только лжеверующие могут попасть в их сеть, но и духовно незрелые христиане.

В-седьмых, для того чтобы не допустить деятельности лжеучителей в церкви, необходимо знать, что их ожидает.

VII. Их погибель

...Суд им давно готов, и погибель их не дремлет (2 Петр. 2:3в).

«Суд им давно готов» – учение об осуждении лжеучителей известно еще с древних времен (Иуд. 4), и осуществляется на протяжении всей истории человечества. «И погибель их не дремлет». Слово, переведенное как «дремлет», происходит от греческого «нустадзо», означающего «клевать носом, спать, дремать». Вечное осуждение, словно не смыкающий глаз палач, постоянно готовый наказать лжеучителей.

Какими бы внешне успешными, популярными и уважаемыми ни казались духовные обманщики, насколько бы хорошо они ни маскировались под верных христиан, ад, суд и озеро огненное поглотят их, если только они не обратятся ко Христу.

Заключение

Насколько бы христиане ни пытались преподавать и применять Слово Божье в каждой общине, время от времени будут появляться люди с признаками лжеучителей. Это неизбежно. Свои опасные заблуждения они приносят прикрываясь разговорами о христианских добродетелях, поэтому следует быть крайне внимательными, чтобы за призывами к особой праведности суметь разглядеть законничество, за разговорами о любви – гуманизм и человеконцентризм. Внешне они производят впечатление верных христиан, но более внимательное знакомство с их жизнью открывает отсутствие подлинного благочестия.

Бывает так, что не замечаешь у человека отклонения от учения или явного греха в поведении, тогда внимательно следует посмотреть на людей, находящихся под влиянием учителя. Если влияние резко отрицательное, люди из его круга общения деградируют, а не становятся лучше – это признак лжеучителя. Материализм, жажда обогащения, любовь к деньгам, корыстные цели, попытка льстить слуху, скрывая обличительные истины Писания, – все это характерно для лжеучителя, идущего к вечному осуждению.

Проверяйте людей, которых вы слушаете, которые влияют на вас. Проверяйте себя и свою жизнь. Никогда не следуйте за духовными лидерами, имеющими явные признаки лжепророка, и не допускайте таких признаков в своем сердце.

Неизбежность наказания лжеучителей

7

2 Петр. 2:4–9

Общий план:

- I. Основана на наказании падших ангелов (ст. 4)**
- II. Основана на наказании допотопного человечества (ст. 5)**
- III. Основана на наказании Содома и Гоморры (ст. 6–9)**

Неизбежность наказания лжеучителей

2 Петр. 2:4–9

Вступление

Ибо, если Бог ангелов согрешивших не пощадил, но, связав узами адского мрака, предал блюсти на суд для наказания; и если не пощадил первого мира, но в восьми душах сохранил семейство Ноя, проповедника правды, когда навел потоп на мир нечестивых; и если города Содомские и Гоморрские, осудив на истребление, превратил в пепел, показав пример будущим нечестивцам, а праведного Лота, утомленного обращением между людьми неистово развратными, избавил (ибо сей праведник, живя между ними, ежедневно мучился в праведной душе, видя и слыша дела беззаконные) то, конечно, знает Господь, как избавлять благочестивых от искушения, а беззаконников соблюдать ко дню суда, для наказания... (2 Петр. 2:4–9).

Наблюдая за благоденствием нечестивых, верующие могут смущаться, не видя скорого воздаяния. Дети Божьи испытывают на себе воспитывающее наказание Отца, а неверующие живут, не зная горя и забот: имеют хорошее здоровье, строят дома, покупают дорогие автомобили, одежду. В 72-м псалме Асаф подробно описывает свои переживания по этому поводу.

А я – едва не пошатнулись ноги мои, едва не поскользнулись стопы мои, – я позавидовал безумным, видя благоденствие нечестивых, ибо им нет страданий до смерти их, и крепки силы их; на работе человеческой нет их, и с [прочими] людьми не подвергаются ударам. От того гордость, как ожерелье, обложила их, и дерзость, [как] наряд, одевает их; выкатились от жира глаза их, бродят помыслы в сердце; над всем издеваются, злобно разглашают клевету, говорят свысока; поднимают к небесам уста свои, и язык их расхаживает по земле. Потому туда же обращается народ Его, и пьют воду полную чашею, и говорят: "как узнает Бог? и есть ли ведение у Вышнего?" И вот, эти нечестивые благоденствуют в веке сем, умножают богатство, так не напрасно ли я очищал сердце мое и омывал в невинности руки мои, и подвергал себя ранам всякий день и обличениям всякое утро? (Пс. 72:2–14).

Благоденствие неверующих смущает, однако благополучие лжеверующих, религиозных врагов церкви тревожит истинных христиан гораздо больше. Ведь именно они делают величайшее зло на земле: соблазняют немощных, сеют семена разделений в Теле Христовом, искажают истину и пропагандируют грех. По человеческому рассуждению, Господь немедленно должен их наказать, но многие лжеучители и прочие нечестивцы наслаждаются дарами общей благодати. Некоторые из них богаты, знамениты и, по мирским критериям, очень успешны.

Помимо того, что Господь порой медлит с наказанием даже самых дерзких нечестивцев, мы часто слышим различные богословские идеи, оспаривающие учение о вечном наказании. Нам говорят: «Бог любящий, добрый, прощающий, поэтому Он не может наказывать, карать, да еще и делать это бесконечно». Последние годы некоторые видные деятели евангельского движения стали придерживаться одной из форм аннигиляционизма. Согласно этому учению, после смерти все неспасенные не попадают в место вечных мук, а просто перестают существовать. Либеральные богословы могут позволить себе резкие высказывания: «Не верьте в сказки про карающего Бога. Истинный Бог не таков». Сторонники универсализма заявляют: «Если Христос умер за всех, значит,

все люди будут спасены. Никто не окажется в месте вечных мук». В этом нет ничего нового. Например, Ориген, известный богослов III столетия, утверждал что, в конце концов, даже дьявол будет спасен.

Лжеучители, которым противостоял Петр в своем Втором послании, совершенно открыто отрицали учение о Втором Пришествии Христа и суд над грешниками (2 Петр. 3:3–4). Если идея об отрицании наказания врагов церкви хоть немного проникнет в сердца христиан, она окажет разрушающий эффект на всю их жизнь. Там, где нет понимания наказания грешников, – нет благочестия, нет страха Божьего. Такие люди завидуют и подражают нечестивым, начинают следовать за ними. Поэтому, чтобы разрушить церковь, дьявол пытается наполнить ее циниками, которые смеются, когда им говорят о наказании Господнем и считают это неоправданным запугиванием.

Несмотря на это, наставления Петра относительно неизбежного наказания нечестивых звучат очень ясно, не оставляя никаких сомнений. Выделим три основания неотвратимости наказания лжеучителей.

Во-первых, неизбежность наказания лжеучителей...

I. Основана на наказании падших ангелов

Ибо, если Бог ангелов согрешивших не пощадил, но, связав узами адского мрака, предал блюсти на суд для наказания... (2 Петр. 2:4).

Как вы думаете, о каком согрешении ангелов упоминает Петр? Одни толкователи считают, что речь идет о восстании сатаны, за которым последовала третья часть от общего числа всех ангелов (Откр. 12:3–4). Мы знаем, что это восстание произошло еще до грехопадения Адама и Евы. Другие толкователи считают, что Петр описывает событие, случившееся позже, перед потопом: «...тогда сыны Божию увидели дочерей человеческих, что они красивы, и брали их себе в жены, какую кто избрал» (Быт. 6:2). Выражение «сыны Божию» неоднократно употребляется в Ветхом Завете по отношению к ангелам (Иов 1:6, Иов 2:1, 38:7; Пс. 88:7). В Септуагинте фраза «сыны Бога» переведена как «ангелы Бога». Возражающие против данной точки зрения обычно приводят слова Иисуса Христа о том, что на Небесах верующие уподобятся ангелам, которые не вступают в брак (Мк. 12:25). Мы уверены, что на Небесах не будет брачных союзов. Но это не означает, что до потопа падшие ангелы не могли вступать в половые отношения с женщинами. В Ветхом Завете много примеров того, как ангелы являлись в образе обычных людей, мужчин: трое ангелов вкушали пищу, посетив Авраама (Быт. 18:1–8), один из ангелов всю ночь боролся с Иаковом (Быт. 32:24; Ос. 12:4). Когда ангелы явились Лоту, жители Содомы хотели вступить с ними в гомосексуальные отношения (Быт. 19:1–11). Очевидно, что ангелы способны материализоваться, являясь в физических телах обычных мужчин.

В послании Иуды содержится определенное указание на грех ангелов: «...и ангелов, не сохранивших своего достоинства, но оставивших свое жилище, соблюдают в вечных узах, под мраком, на суд великого дня. Как Содом и Гоморра и окрестные города, подобно им блудодействовавшие и ходившие за иною плотию, подвергшись казни огня вечного, поставлены в пример...» (Иуд. 6–7).

Слово «как» подчеркивает, что грех жителей Содомы, Гоморры и окрестных городов (аморальность, развращение) был идентичен греху ангелов. Следовательно, Иуда делает указание на то, что грех ангелов был связан с блудодеянием. Первые стихи 6-й главы книги Бытие толковались как сожительство ангелов и женщин (книга Еноха, книга Юбилеев, труды некоторых раввинов). Согласно древней иудейской традиции, считалось, что ангелы, спустившись на землю, соблазняли женщин, делились с ними тайными знаниями, учили людей волшебству, заклятиям, открыли им срезывание корней деревьев (Енох 2:8–9).

От этих нечестивых союзов появлялись потомки, обладавшие особой силой и знаниями, благодаря которым они достигали доминирующего положения в допотопном обществе. По мнению некоторых христианских исследователей истории, рассказы разных народов мира о богах, подобных порочным людям, уходят своими корнями к сильным и нечестивым потомкам падших ангелов.

Для того чтобы Господь совершил столь масштабный суд над миром, как уничтожение человечества потопом, должно было произойти нечто необычное – великое развращение (Быт. 6:5–7). В чем же состоит это великое развращение? Аморальность, богохульство – все это было всегда, расцветая или угасая в разные периоды человеческой истории, поэтому в дни перед потопом должно было происходить что-то особое, уникальное. Таким уникальным явлением стали союзы ангелов и женщин, которые напрямую угрожали искуплению человечества. Понимаете, в чем состояла эта угроза? Когда Адам и Ева согрешили, Бог сказал змею (сатане), что именно представитель рода человеческого (семя жены) одержит окончательную победу над ним (Быт. 3:14–15). Мы понимаем, что этим победителем стал Иисус Христос. Так вот, если бы Господь не уничтожил допотопную цивилизацию, Мессия Иисус не смог бы прийти или совершить искупление. Почему? Потому что со временем вся человеческая раса могла смешаться с семенем ангелов, а Мессия не мог бы родиться от женщины, среди предков которой были бесы. Да и само спасение предназначено исключительно для людей. Оно не предназначено для падших ангелов и их потомков. Потомки бесов, злые и агрессивные, не могли быть искуплены, поэтому их оставалось только уничтожить. Таким образом, воды потопа погубили расу ангело-людей, дабы не позволить сатане разрушить план искупления человечества. Через Ноя и его семью Господь восстановил генотип человека, восстановил мессианскую линию, идущую от Адама и Евы до Иисуса Христа.

Казавшиеся такими сильными и бессмертными, потомки падших ангелов погибли, были уничтожены водами потопа, а сами эти ангелы были направлены в преисподнюю. Бог наказал их, *«связав узами адского мрака»*. *«Адский мрак»*, Петр употребляет греческое слово «тартаросас». Интересно, что в данном случае апостол использует слово не из богословия иудаизма, а из греческой мифологии. Согласно этой мифологии, тартар – это самая нижняя часть подземной пропасти, царства мертвых, где мучаются самые мятежные боги и титаны. *«Связав узами»*, греческое слово «сеира» означает «цепь, веревка». В другом варианте прочтения «сирос» означает «яма для хранения зерна или яма, которая служила ловушкой для волков или других животных». После согрешения с женщинами ангелы были брошены в глубокие ямы подземелья, где Бог их *«...предал блюсти на суд для наказания»*. Оказавшись в самой удаленной части ада, будучи полностью отрезанными от внешнего мира, бесы могли лелеять надежду на освобождение. Конечно, они не знали о Голгофской победе Христа над сатаной. Пока тело Иисуса находилось в гробнице, Господь Своим духом спустился в преисподнюю, где *«...находящимся в темнице духам, сойдя проповедовал...»* (1 Петр. 3:19). (Согласно одной точки зрения под духами следует понимать падших ангелов, согласно другой точки зрения — людей, отвергнувших благовестие Ноя.) *«...Отняв силы у начальств и властей, властно подверг их позору, восторжествовав над ними Собою»* (Кол. 2:15). Слова *«начальства и власти»* указывают на иерархию ангельского мира. В данном случае речь идет о падших ангелах.

Многие бесы сейчас на свободе, они активно действуют против Бога и церкви. Некоторые заточены в преисподнюю до времени освобождения в дни скорби (Откр. 9:1–12). Но бесы, согрешившие до потопа, находятся в наихудшем положении, в аду. Они подобны заключенным, ожидающим суда в тюремной камере. Они навсегда потеряли свободу. Конечно, для падших ангелов лучше быть на свободе. Когда Иисус Христос изгнал легион бесов из гадаринского одержимого, они просили Его не посылать их в бездну, а послать в стадо свиней (Лк. 8:31–32).

Перед потопом падшие ангелы казались неуязвимыми из-за своего бессмертия. Но даже они были наказаны Богом.

Смотря на некоторых нечестивцев, лжеучителей и прочих врагов церкви, может показаться, будто они пришли на эту землю всерьез и надолго. Но меч суда Господня уже занесен над их головами. Если мятежные ангелы не могли уклониться от Божьего наказания, то люди, противящиеся Господу, тем более не смогут этого сделать.

Во-первых, неизбежность наказания лжеучителей основана на наказании падших ангелов.

Во-вторых, неизбежность наказания лжеучителей...

II. Основана на наказании допотопного человечества

...И если не пощадил первого мира, но в восьми душах сохранил семейство Ноя, проповедника правды, когда навел потоп на мир нечестивых... (2 Петр. 2:5).

«...И если не пощадил первого мира...». «Архаиос» («первого») буквально означает «древнего». Как вы считаете, насколько населенным и развитым был этот древний, допотопный мир? Если говорить о численности населения первого мира, то здесь цифры могут сильно отличаться. От девяти миллионов, по самым скромным подсчетам, до нескольких десятков миллиардов. Согласно родословиям книги Бытие, от Адама до потопы прошло 1656 лет. Если бы темпы прироста населения за этот период соответствовали нашему времени, то на земле оказалось бы более трех миллиардов человек. В поддержку тех, кто считает, что на земле жило меньше людей, следует сказать, что в те времена детей рожали позже, чем это принято сегодня: Малелеил в 65 лет (Быт. 5:15), а Ной в 500 лет (Быт. 5:32). В поддержку тех, кто считает, что численность населения земли превышала три миллиарда человек, и ее прирост был более быстрым, чем в наши дни, следует сказать, что и продолжительность жизни до потопы составляла 800–900 лет. Добавьте к этому хорошую экологию, теплый климат на всей земле и низкую детскую смертность из-за крепкого здоровья родителей. Все эти факторы позволяют предположить, что население земли росло гораздо быстрее, чем сегодня, и поэтому значительно превышало три миллиарда. Если принять, что за 93 года в каждой семье появлялось по восемь детей, то при таких темпах ко времени потопы численность населения земли составляла бы 137 миллиардов человек. Конечно, такие огромные цифры трудно себе представить. Но они дают возможность предполагать, что на земле жило не меньше людей, чем сегодня.

Допотопный мир был не только многочисленным, но и развитым. Представление о примитивных людях с палкой-копалкой в руках не соответствует реальности. Библия сообщает о том, что первые люди строили города (Быт. 4:7), изготавливали музыкальные инструменты (Быт. 4:21) и изделия из металла (Быт. 4:22). По всему миру разбросаны свидетельства того, что допотопная цивилизация не уступала по некоторым направлениям развития современной. Гигантские допотопные сооружения находят не только на поверхности земли, но и под водами морей и океанов. Каменные блоки (некоторые из них весят более 100 тонн) имеют обработанную, отшлифованную поверхность и при этом идеально подогнаны друг ко другу. Построить нечто подобное в наши дни для большинства стран не представляется возможным. Последнее время археологи находят устройства, напоминающие электрические аккумуляторы и модели самолетов, которым несколько тысяч лет. И вся это развитая цивилизация погибла под водами потопы.

В настоящее время среди ученых доминирующей мировой теорией происхождения нефти является биогенная теория, согласно которой нефть сформировалась из останков древних живых организмов. Поиск добычи нефти ведется в соответствии с данными, основанными на этой теории. Ученые-креационисты считают, что нефть и газ – это

продукты переработки погибших во время потопа людей, животных и растений. Заправляя свой автомобиль бензином, я часто думаю об этом. Огромная цивилизация! Миллионы, возможно, миллиарды гордых людей, мнящих себя богами, желающих строить счастливую жизнь без своего Создателя... А сейчас останки их тел служат всего лишь топливом для двигателей внутреннего сгорания. Согласитесь, в этом есть немалая ирония Божественного провидения.

...Но в восьми душах сохранил семейство Ноя, проповедника правды, когда навел потоп на мир нечестивых... (2 Петр. 2:5).

Весь мир нечестивых погиб. Спаслись только восемь человек: Ной и три его сына: Сим, Хам и Иафет, а также их жены. Своему развращенному окружению Ной проповедовал о необходимости стать на путь праведной жизни через покаяние в грехах и веру в Бога. Но никто не послушал Ноя. За всю жизнь, кроме семьи, ни одного обращенного. Лжеучители могут видеть собственную безнаказанность в том, что таких, как они, много и с каждым днем становится все больше: «Не может же Бог осудить так много людей!».

Отступническое христианство любит хвалиться своей массовостью, насмехаясь над небольшим числом верующих, принадлежащих истинной церкви. Пусть это вас не смущает. Такой прецедент уже был в истории мира. Бог силен наказать миллионы, миллиарды и спасти лишь восемь человек. Распространенность греха и заблуждений не избавляет от гнева Господнего.

В-третьих, неизбежность наказания лжеучителей...

III. Основана на наказании Содома и Гоморры

...И если города Содомские и Гоморрские, осудив на истребление, превратил в пепел, показав пример будущим нечестивцам, а праведного Лота, утомленного обращением между людьми неистово развратными, избавил (ибо сей праведник, живя между ними, ежедневно мучился в праведной душе, видя и слыша дела беззаконные) – то, конечно, знает Господь, как избавлять благочестивых от искушения, а беззаконников соблюдать ко дню суда, для наказания... (2 Петр. 2:6–9).

Прошло всего лишь 450 лет после потопа, а жители Содома и Гоморры погрязли в аморальности. Гомосексуализм стал нормой поведения. Даже когда ангелы пришли к Лоту, чтобы предупредить его об истреблении развращенных городов, «...Содомляне, от молодого до старого, весь народ со [всех] концов [города], окружили дом и вызвали Лота и говорили ему: где люди, пришедшие к тебе на ночь? выведи их к нам; мы познаем их» (Быт. 19:4–5).

Уничтожение Содома и Гоморры – это еще одна иллюстрация Божьего отношения к нечестивым. Эти города Господь превратил в пепел.

И пролил Господь на Содом и Гоморру дождем серу и огонь от Господа с неба, и ниспроверг города сии, и всю окрестность сию, и всех жителей городов сих, и произрастания земли (Быт. 19:24–25).

Однако, как известно, Лот был спасен. Жена, не послушавшись ангелов, обернулась и превратилась в соляной столп. Обратите внимание, Петр называет Лота праведником. Речь идет не о его собственной человеческой праведности, ибо Писание говорит: «...вся праведность наша как запачканная одежда...» (Ис. 64:6). Речь идет о праведности Христа, которая вменяется всем истинно верующим. Выбрав Содом и Гоморру, Лот не был счастлив. Он «...ежедневно мучился в праведной душе, видя и слыша дела беззаконные» (2 Петр. 2:8). Среди толкователей книги Бытие есть мнение, согласно которому, Лот сидел

у ворот (Быт. 19:1), потому что был судьей (Быт. 19:9). Таким образом, он ежедневно разбирает тяжбы нечестивых людей.

...То, конечно, знает Господь, как избавлять благочестивых от искушения, а беззаконников соблюдать ко дню суда, для наказания... (2 Петр. 2:9).

Все спасены не будут. И верующих, и неверующих не ожидает одна участь. Господь знает, как спасать одних и наказывать других. Врагам церкви не затеряться в толпе, не спрятаться за спины истинных христиан. Милующая и карающая рука Бога не совершает ошибок.

Заключение

Не смущайтесь, смотря на успех нечестивых, процветание врагов, не завидуйте и не подражайте им, теряя страх Божий. Какое бы высокое положение они ни занимали в религиозных или светских кругах, это не спасет их, так же как не спасло ангелов, чье положение изначально было гораздо более высоким. Какова бы ни была численность отступников, не смущайтесь из-за этого. Бог уже однажды погубил целый мир водами потопа, и меньшинство верующих, восемь человек, против большинства неверующих (миллионы, миллиарды) Его не остановило.

Господь знает, как отделять праведных от неправедных, истинно верующих от лжеверующих. Он вывел Лота из Содома и Гоморры. Даже отделил Лота от его непослушной жены. Поэтому у Него не произойдет ошибки: нечестивые не смешаются со святыми, и святые не затеряются среди нечестивых.

Закончим известными словами из Второго послания к Фессалоникийцам: *«...да будут осуждены все, не веровавшие истине, но возлюбившие неправду» (2 Фес. 2:12).*

2 Петр. 2:10–22

Общий план:

- I. Распущенность (ст. 10*а*)**
- II. Дерзость (ст. 10*б*–11)**
- III. Ограниченность (ст. 12)**
 - 1. Своей греховной природой (ст. 12*а*)**
 - 2. Своим греховным невежеством (ст. 12*б*)**
- IV. Развращение (ст. 13–14*а*)**
- V. Сребролюбие (ст. 14*б*–16)**
- VI. Обман (ст. 17–19)**
- VII. Неисправимость (ст. 20–22)**

Нечестие лжеучителей

2 Петр. 2:10–22

Вступление

А наипаче тех, которые идут вслед скверных похотей плоти, презирают начальства, дерзки, своевольны и не боятся злословить высших, тогда как и Ангелы, превосходя их крепостью и силою, не произносят на них пред Господом укоризненного суда. Они, как бессловесные животные, водимые природою, рожденные на уловление и истребление, злословя то, чего не понимают, в растлении своем истребятся. Они получают возмездие за беззаконие, ибо они полагают удовольствие во вседневной роскоши; срамники и осквернители, они наслаждаются обманами своими, пиршествуя с вами. Глаза у них исполнены любострастия и непрестанного греха; они прельщают неутвержденные души; сердце их приучено к любостяжанию: это сыны проклятия. Оставив прямой путь, они заблудились, идя по следам Валаама, сына Восорова, который возлюбил мзду неправедную, но был обличен в своем беззаконии: бессловесная ослица, проговорив человеческим голосом, остановила безумие пророка. Это безводные источники, облака и мглы, гонимые бурей: им приготовлен мрак вечной тьмы. Ибо, произнося надутое пустословие, они уловляют в плотские похоти и разврат тех, которые едва отстали от находящихся в заблуждении. Обещают им свободу, будучи сами рабы тления; ибо, кто кем побежден, тот тому и раб. Ибо если, избегнув скверн мира чрез познание Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа, опять запутываются в них и побеждаются ими, то последнее бывает для таковых хуже первого (2 Петр. 2:10–20).

В предыдущих стихах Петр говорил о неизбежности наказания беззаконников. А в 10-м стихе, словами «а наипаче тех» указывает на особых нечестивцев, которым тем более не избежать Божьего суда.

В этой проповеди мы поговорим о семи проявлениях крайнего нечестия лжеучителей. Несомненно, эти проявления характерны для всех наиболее наглых и бессовестных врагов церкви, атакующих ее изнутри. Духовное здоровье, рост, развитие каждого христианина, каждой поместной общины напрямую зависят от способности выявлять таких людей в своих рядах. Будем учиться этому у апостола Петра. Можно сказать, что проявления нечестия, о которых сегодня пойдет речь, – это черты истинно верующего с точностью до наоборот. Это очень подробное описание антихристианства, благодаря которому можно лучше понять практику подлинного христианства.

Первое проявление нечестия лжеучителей –

I. Распущенность

А наипаче тех, которые идут вслед скверных похотей плоти... (2 Петр. 2:10а).

Фраза «вслед скверных похотей» указывает на грех содомитов. Она аналогична записанному в 7-м стихе Послания Иуды, где упоминается об осуждении Содома и Гоморры. Это кажется невероятным! Как люди, находящиеся в видимой церкви, могут настолько развратиться, потерять всякий стыд, стать такими аморальными, испорченными, распутными? С точки зрения нравственности, это люди, преступившие любые запреты и ограничения. Важно понимать, что они еще и находят себе оправдание. Но как можно оправдать подобное нечестие? Вот как. Сторонники раннего гностицизма утверждали, что все материальное, в отличие от духовного, в том числе плоть, порочно, поэтому можно

спокойно предаваться греху с уверенностью, что это совершенно не повлияет на духовное состояние человека. А учение о благодати они просто использовали как возможность грешить снова и снова. Если Господь Своей благодатью покрывает все грехи людей, значит, можно грешить все больше, чтобы дать возможность еще и еще проявиться Божьей благодати. Иуда как раз указывает на заблуждения подобного рода словами: «...обращающие благодать Бога нашего в повод к распутству...» (Иуд. 4). Когда крайние нечестивцы слышат о бесконечном прощении через Иисуса Христа, они делают только один вывод: теперь можно спокойно жить в грехе, будучи уверенным, что прощающая благодать все покрывает (Рим. 3:8).

В своем послании апостол Петр описывает людей, которые предаются грехам, находя себе оправдание, изобретают удобное богословие, которое оправдывает их нечестивый образ жизни. Они живут бесконтрольно, на поводу своих страстей, по принципу: вижу – хочу – беру; не могу взять – занимаю, устраняю конкурентов, преодолеваю преграды. Вся жизнь проходит в погоне за страстными желаниями, которые никогда не заканчиваются.

Благочестивые люди сдержанны, дисциплинированы, посвящены делу Господню. Они руководствуются долгом, заповедями Писания, а не плотскими чувствами. У нечестивцев – все наоборот. Они горят в огне своих неумных желаний и, даже сгорая, не могут остановиться и взять их под контроль. Это крайняя степень распущенности. Антихристианство именно такое: бесконтрольное, страстное, прикрывающее порочную жизнь разговорами о благочестии и любви.

Второе проявление нечестия лжеучителей –

II. Дерзость

...Презирают начальства, дерзки, своевольны и не боятся злословить высших, тогда как и Ангелы, превосходя их крепостью и силою, не произносят на них пред Господом укоризненного суда (2 Петр. 2:10б–11).

Под «начальствами» (по-гречески «куриотэтэс» происходит от слова «куриос», означающего «господин, Господь») следует понимать высшие власти, в первую очередь Господа Иисуса Христа. «Презирают», переведенное так греческое слово происходит от «катафронео» – пренебрегать, презирать. Нечестивцы, находящиеся в видимой церкви, презрительно относятся к необходимости подчиняться власти, господству Христа. Они свысока смотрят на верующих, стремящихся на деле исполнять заповеди Сына Божьего. Считают их наивными, примитивными и крайне недалекими.

«Дерзки» – в греческом тексте «толмэтэс» – дерзкий, бесстыдный, упрямый. Это безумный, сумасшедший человек, дерзнувший злословить Бога. «Своевольны» – в греческом «аутаэдэс» – своевольный, высокомерный. Этим словом описывали крайнего эгоиста, который настолько сосредоточен на себе и своих желаниях, что совершенно не думает о нуждах и чувствах окружающих.

«...И не боятся злословить высших» (2 Петр. 2:10) «Бласфэмэо» («злословить») – насмеяться, хулить. «Высших» (по-гречески «доксас»), этим словом обозначали обладающих славой, властью от Бога, чаще всего – ангелов. Лжеучители смеялись, издевались, глумились над ангельским миром. В древних еврейских рукописях содержались упоминания о людях, которые проклинают сатану и бесов, ругают небесные объекты и звезды. Стоит заметить, что в наши дни многие харизматические лидеры проклинают сатану, оскорбляют бесов, связывают их, приказывают им. Также в некоторых христианских конфессиях перед крещением и во время него проклинают дьявола и отрекаются от всех его дел.

В 11-м стихе апостол Петр поясняет, почему такое поведение для христиан недопустимо:

...Тогда как и Ангелы, превосходя их крепостью и силою, не произносят на них пред Господом укоризненного суда (2 Петр. 2:11).

В отличие от лжеучителей святые ангелы, которые несравнимо сильнее и могущественнее их, не позволяют себе злословить сатану и бесов. В параллельном отрывке Нового Завета Иуда – брат Иисуса Христа по матери – разъясняет эту истину при помощи следующей иллюстрации: «*Михаил Архангел, когда говорил с диаволом, споря о Моисеевом теле, не смел произнести укоризненного суда, но сказал: "да запретит тебе Господь"*» (Иуд. 9). Михаил – единственный Архангел, упомянутый в Библии. Он является высшим из всех ангелов и защитником Израиля (Дан. 10:13, 21; 12:1). Согласно иудейской традиции, основанной на книге «Успение Моисея», которая не вошла в канон Библии, Архангел был послан Богом для захоронения тела Моисея. Напомню, как сказано в книге Второзаконие, Моисей был похоронен на горе Нево в Моаве в месте, неизвестном для людей (Втор. 34:5–6).

Сатана стал спорить с Михаилом, желая получить тело Моисея в свое распоряжение. В ответ на это Михаил не проклял сатану, не связал его, а лишь произнес в очень сдержанной манере: «*Да запретит тебе Господь*». Мы не знаем, зачем дьяволу потребовалось тело Моисея. Возможно, он хотел сделать его объектом ложного поклонения в Израиле. Как, например, в наши дни поклоняются телу Ленина или Мао Цзэдуна в их мавзолеях. Как бы то ни было, но даже Архангел не злословил сатану. А люди, слабые, многократно уступающие Михаилу и в силе, и в славе, позволяют себе злословить высшие власти. Это признак невероятной дерзости, наглости и самоуверенности.

Бунтарский дух, непокорность, противление любому начальству, злословие кого угодно: президента, правительства, церковного руководства, главы семейства – вот что отличает крайних нечестивцев. По этому признаку их легко выявить.

Представьте себе, человек зашел на церковное собрание и сел там, где посчитал удобным для себя. Его вежливо просят пересесть, потому что он занял место, предназначенное для инвалидов и пожилых людей. На это гость ответил отказом: «Где сидел, там и буду сидеть». Через несколько минут к нему подходят диаконы и говорят: «Мы уполномочены руководством общины на то, чтобы обеспечивать порядок в церковном здании. Пожалуйста, не сочтите за труд пересесть на любое другое удобное для вас место». Его ответ был грубым и невероятно дерзким: «Да, плевать я хотел на вас и на ваше руководство!» Вот так нечестивцы относятся ко всем установленным Богом властям.

Помните, сатана и падшие ангелы изначально получили силу, власть и знания от Бога. И сегодня они действуют лишь настолько им позволяет Господь. Поэтому, не соглашаясь с их злой деятельностью, нам следует проявлять уважение к тому могуществу и высокому положению, которые им принадлежат. Такой же принцип применим и по отношению к любой человеческой власти.

Всякая душа да будет покорна высшим властям, ибо нет власти не от Бога; существующие же власти от Бога установлены (Рим. 13:1).

Если какой-либо человек обладает властными полномочиями, это происходит не случайно, а по воле Божьей. И только по этой причине к нему следует обращаться с уважением. Чиновники, главы семейств и даже церковные лидеры могут ошибаться и согрешать. И в этом нам не стоит их поддерживать, но относиться с уважением к их положению мы обязаны, и подчиняться им во всем, что не противоречит Библии, должны. Дерзость, насмешки по отношению к представителям власти, занимающим высокое положение на земле или в духовном мире, – вот что отличает особых нечестивцев.

Третье проявление нечестия лжеучителей –

III. Ограниченность

Они, как бессловесные животные, водимые природою, рожденные на уловление и истребление, злословя то, чего не понимают, в растлении своем истребятся (2 Петр. 2:12).

Ограниченность лжеучителей, распущенных, дерзких нечестивцев, имеет два проявления.

Первое проявление, они ограничены...

1. Своей греховной природой

Они, как бессловесные животные, водимые природою, рожденные на уловление и истребление... (2 Петр. 2:12а).

В древности различные авторы сравнивали глупых и недалеких людей с животными. Причем считалось, что некоторые животные появились на свет исключительно для того, чтобы на них охотились и употребляли в пищу. Именно с такими животными Петр сравнивает лжеучителей: «Они как бессловесные животные, водимые природою...». «Алога» («бессловесные») происходит от слова «алогос» – бессмысленные, неразумные. «Фусика» («природою») происходит от слова «фусокос» – естественный, принадлежащий природе, в данном контексте – существа, движимые лишь инстинктами. Это указание на полное отсутствие стремления к чему-то высокому, вечному, ценному в глазах Бога. Весь смысл их существования сводится лишь к удовлетворению физических нужд и греховных желаний. Отвечая на вопрос, в чем смысл жизни, такие люди говорят: «Жить в свое удовольствие, оставить после себя потомков и, по возможности, обеспечить их всем необходимым». Именно так живут дикие звери: размножаются, вскармливают детенышей, находят себе пропитание и не более того. Мысли о Боге и расширении влияния Евангелия Царства их вообще не занимают. Как животными руководят неосознаваемые, врожденные инстинкты, так и нечестивцами руководят страсти, желания плоти, и они не видят никакой необходимости в том, чтобы попытаться осмыслить свое существование на земле, задуматься о своем предназначении с позиции вечности.

К сожалению, в жизни многих наших современников не больше смысла, чем в существовании какого-либо животного. Они строят дома, но и птицы выют гнезда. Они работают ради удовлетворения своих потребностей, но и волк охотится. Они стараются обеспечить детей, но и медведица вскармливает своих детенышей. Думать о чем-то большем им несвойственно. Как говорит один человек: «Моя жизнь очень однообразна: работаю, зарабатываю, трачу, ем, сплю, и так повторяется изо дня в день». Трагедия происходит, когда такой животный образ жизни проникает в церковь.

Их конец – погибель, их бог – чрево, и слава их – в сраме, они мыслят о земном (Флп. 3:19).

Несчастливые ограниченные люди, «рожденные на уловление и истребление».

В Ростовской области располагаются несколько охотничьих хозяйств, где охотятся и на кабана, и на оленя, и на лося. Судьба этих животных очень проста. Они рождаются лишь для того, чтобы стать трофеем охотника. Такова судьба и всех нечестивых, отвергающих истинную веру в Иисуса Христа. Они пришли на эту землю лишь для того, чтобы есть, пить, размножаться и умереть. Жить ради славы Бога, оставить значимый след в деле созидания церкви – все это бесконечно далеко от их забот и совершенно не входит в сферу их интересов.

Почему люди уподобляются животным? Потому что ограничены рамками своей духовно мертвой невозрожденной природы. Как физически мертвый не способен видеть свет солнца и слышать пение птиц, так и духовно мертвый не способен увидеть что-либо большее, чем земное, тленное и проходящее.

Первое проявление ограниченности нечестивцев – их невозрожденная природа.

Второе проявление: они ограничены...

2. Своим греховным невежеством

...Злословя то, чего не понимают, в растлении своем истребятся (2 Петр. 2:12б).

Невежественный человек пытается судить о том, в чем совершенно некомпетентен. Как говорил известный писатель-сатирик Михаил Жванецкий: «Давайте рассуждать о крахе и подъеме Голливуда, не видя ни одного фильма, давайте сталкивать философов, не читая их работ, давайте спорить о вкусе устриц и кокосовых орехов с теми, кто их не ел...» Дерзкие, наглые нечестивцы ругают то, чего не понимают. Оценивают замыслы Господа, деятельность ангелов и служение Божьих людей. Строят из себя знатоков Библии, не разбираясь в ее основных доктринах, не имея представления о бесконечно мудрых, предвечных замыслах Господа, о непрестом устройстве духовного мира, о кропотливой, ежедневной работе по созиданию Церкви. Они критикуют всех, от Бога до представителей власти и церковных лидеров. Претендуют на способность лучше всех управлять и государством, и церковью. Однако при этом не способны управлять даже своими страстями, например, сдерживать свой гнев или контролировать желания плоти.

В своем «растлении», греховном богохульстве, насмешках, злословии установленной Богом системы власти они «*истребятся*», то есть будут уничтожены. Как метко подметил Уильям Мак-Дональд, «они выбрали скотскую жизнь и умрут так же». Однако в отличие от животных, их ждет не только физическая смерть, но и смерть духовная, вечное наказание озера огненного. Если в своем существовании человек уподобляется животному, заботящемуся лишь об удовлетворении своих биологических потребностей, если он не стремится всей душой угождать Богу, внести свой вклад в дело созидания Тела Христова, – это признак нечестивого, неверующего сердца, ограниченности невозрожденной природой и греховным невежеством. Такие люди не поддаются церковному обучению, поскольку невежда уже составил собственное мнение по всем вопросам.

Четвертое проявление нечестия лжеучителей –

IV. Развращение

Они получают возмездие за беззаконие, ибо они полагают удовольствие во вседневной роскоши; срамники и осквернители, они наслаждаются обманами своими, пиршествуя с вами. Глаза у них исполнены любострастия и непрестанного греха; они прельщают неутвержденные души... (2 Петр. 2:13–14а).

Рассмотрим каждую фразу этого отрывка.

«*Они получают возмездие за беззаконие*» – это указание на неизменный закон воздаяния. Лжеучители непременно будут наказаны в расплату за тот вред, который они причинили другим.

«*...Ибо они полагают удовольствие во вседневной роскоши...*». Греческий текст говорит о кутежах в дневное время. Пьянство и разврат ночью считались нормой для многих язычников, но такое поведение днем воспринималось как особое нечестие даже для них.

«Срамники и осквернители». «Срамники» – от греческого «спилос» – уродливое пятно, клеймо. «Осквернитель» – от греческого «момос» – порочность.

Христос умер ради Церкви, *«...чтобы представить ее Себе славную Церковью, не имеющую пятна, или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была свята и непорочна»* (Еф. 5:27). А эти нечестивцы пытаются опорочить ее. На «теле» Церкви они – словно уродливые пятна.

«...Они наслаждаются обманами своими, пиршествуя с вами». Как известно, в первой церкви часто устраивались совместные обеды или ужины, а затем совершалась вечеря Господня. Маскируясь под истинных христиан, лжеучители вкушали пищу с верующими. Греческое слово, переведенное, как *«пиршествуя»*, указывает на обильное питание, объединение во время совместного празднования. Важно подчеркнуть, что нечестивцы не любят изучение Слова Божьего, но любят церковные обеды, поездки и общения. Здесь они словно оживают и ведут себя активно, оставаясь безразличными к библейскому ученичеству. Сидя за одним столом с христианами, они флиртуют, плетут интриги, позволяют себе пошлые шутки, побуждают к непокорности, подталкивают враждовать против церковных или мирских властей.

«Глаза у них исполнены любострастия и непрестанного греха...». Более точный перевод: «в глазах у них только блудницы», или можно сказать шире: «распутные женщины». Они настолько развратились, что мысли о возможной прелюбодейной связи вспыхивают в их воображении при одном только виде женщины. Их взоры постоянно заняты поиском объекта для аморальных, греховных отношений.

«...Они прельщают неутвержденные души...». «Неутвержденные» – переведенное так слово происходит от греческого «астэриктос», означающего «нетвердый, нестабильный». Это люди, не имеющие твердой веры и дисциплины. Лжеучителям удастся поймать на свою «наживку» только тех, кто сомневается и колеблется в исполнении Писания. Пассивные в благочестии, познании Господа и созидательном служении, но активные на церковных обедах и свадебных пирах, наполненные аморальными мыслями (особенно в век телевидения и интернета, когда многие люди попали в зависимость от порнографии), эти нечестивцы, словно страшное клеймо на «теле» церкви, мешают ее развитию тем, что обольщают слабых верующих и отталкивают от Христа неверующих.

Пятое проявление нечестия лжеучителей –

V. Сребролюбие

«...Сердце их приучено к любостязанию: это сыны проклятия. Оставив прямой путь, они заблудились, идя по следам Валаама, сына Восорова, который возлюбил мзду неправедную, но был обличен в своем беззаконии: бессловесная ослица, проговорив человеческим голосом, остановила безумие пророка (2 Петр. 2:14б–16).

«Приучено» – переведенное так слово происходит от греческого «гумнадзо» – тренировать тело, буквально означает «упражняться обнаженным». Именно так, без одежды, выступали атлеты в те времена. Известное нам слово «гимнастика» происходит как раз от данного греческого слова. Как спортсмены усердно тренируются, готовясь к соревнованиям, так и нечестивые люди тренируют свое сердце в жадности, алчности и сребролюбии. При усердных тренировках увеличивается сила и выносливость атлета. Образ жизни лжеучителей, потакающих желанием плоти, постоянно увеличивает их сосредоточенность на том, что греховно, нечисто, осуждаемо в Писании. Благодаря этому они стали ненасытными в *«любостязании»* (по-гречески «плеонексиас» – стяжательство, жадность).

«*Это сыны проклятия*» – выражение, известное в иудаизме и означающее неизбежность вечных мук ада. Петр словно восклицает, ужасаясь столь антиевангельскому образу жизни! В своей алчности эти нечестивцы уподобились пророку Валааму, вошедшему в историю Израиля, как человек, который учил народ грешить.

В книге Числа 22–24 главы описывается, как Валак, царь моавитский, предлагал пророку Валааму крупное вознаграждение за то, чтобы он проклял Израиль. Несколько раз он отказывался, но, видимо, из-за большой любви к деньгам готов был проклясть, если бы Бог не остановил его через ослицу, заговорившую человеческим голосом. Получается, что распространяющие заблуждения лжепророки хуже бессловесных животных, ибо по воле Божьей даже ослица провозгласила истину от Господа. Позднее Валаам все же станет склонять народ Израиля к идолопоклонству через рекомендацию заключать браки с язычниками. Валаам был убит израильтянами вместе с пятью царями мадиамскими, когда народ Божий совершал суд над своими врагами (Числ. 31:7–8). Толкователь Писания Ленски отмечает по этому поводу: «Валаам – пугающий пример «пророка», которому Бог сказал, чего не надо делать, которому Бог чинил препятствия на пути к греху, позволив даже бессловесной ослице заговорить с ним, но который, несмотря ни на что, питал тайную любовь к тому, что можно урвать от несправедности, и потому погиб».¹ Сребролюбие отличает нечестивцев и губит их.

Шестое проявление нечестия лжеучителей –

VI. Обман

Это безводные источники, облака и мглы, гонимые бурей: им приготовлен мрак вечной тьмы. Ибо, произнося надутое пустословие, они уловляют в плотские похоти и разврат тех, которые едва отстали от находящихся в заблуждении. Обещают им свободу, будучи сами рабы тления; ибо, кто кем побежден, тот тому и раб (2 Петр. 2:17–19).

Лжеучители обманывают надежды людей.

Это безводные источники, облака и мглы, гонимые бурей: им приготовлен мрак вечной тьмы (2 Петр. 2:17).

Представьте себе путника, бредущего по жаркой пустыне, изнывающего от жажды. Впереди он видит колодец. Его сердце начинает чаще биться от радости, он надеется напиться, получить спасение от палящего солнца. Однако подойдя к колодцу, путник с горечью обнаруживает, что колодец пуст. Представьте себе земледельца, немало сил вложившего в посев пшеницы, но из-за отсутствия дождей рискующего потерять все свои труды, остаться без урожая. Вдруг на горизонте появляются облака, дающие надежду на столь необходимый дождь. Однако неожиданно поднявшийся ветер уносит их прочь.

В наши дни немало религиозных лидеров: сановитых, располагающих к себе и выглядящих очень многообещающе. Люди идут за ними и остаются ни с чем: без должного духовного питания, без следования за добрым примером, некоторые, в конце концов, остаются и без своего имущества. Семьи разрушаются, личного духовного развития нет.

Ибо, произнося надутое пустословие, они уловляют в плотские похоти и разврат тех, которые едва отстали от находящихся в заблуждении (2 Петр. 2:18).

«Хуперонка» («*надутое*») – сверхобъемное, неестественно раздутое. «Матаиотайогэтос» («*пустословие*») – что-то суетное, не имеющее значения. Лжеучители что-то проповедуют, о чем-то говорят, бывают очень красноречивы и многословны. Однако

¹ МакДональд У. Библейские комментарии для христиан. Новый Завет. CLV. 2000.

во всех этих разговорах нет самого главного – разъяснения Библии. А мы знаем, что спасение и духовный рост возможны лишь там, где учение Писания верно разъясняется.

Своими пустыми речами лжеучители увлекают людей за собой, «...уловляют в плотские похоти и разврат...». Лжепастыри часто находятся в прелюбодейной связи с женщинами из своих общин, убеждая их в том, что в этих отношениях нет ничего неправильного. И люди, «...которые едва отстали от находящихся в заблуждении» – казалось бы, они начали новую жизнь, пришли в церковь, – верят этим обманщикам и следуют за ними.

Обещают им свободу, будучи сами рабы тления; ибо, кто кем побежден, тот тому и раб (2 Петр. 2:19).

Устав от беспокойств, тревог и греховных зависимостей, люди, как им кажется, приходят к Богу, а сами попадают под влияние лжепастырей. Последние «обещают им свободу», то есть решение накопившихся жизненных проблем. Однако свободу лжеучители понимают как вседозволенность, как свободу от заповедей Писания.

Так как лжеучители сами «рабы тления», никакой реальной свободы они дать не могут, «ибо, кто кем побежден, тот тому и раб». Побежденный грехом – раб греха. Все обещания, которыми нечестивцы обольщают людей, – это обман.

И последнее, седьмое проявление нечестия лжеучителей –

VII. Неисправимость

Ибо если, избегнув скверн мира чрез познание Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа, опять запутываются в них и побеждаются ими, то последнее бывает для таковых хуже первого. Лучше бы им не познать пути правды, нежели, познав, возвратиться назад от преданной им святой заповеди. Но с ними случается по верной пословице: пес возвращается на свою блевотину, и: вымытая свинья идет валяться в грязи (2 Петр. 2:20–22).

Какое-то время лжеучители и их последователи выглядели очень убедительно, как истинные христиане. Они услышали евангельские наставления, получили «...познание Господа нашего Иисуса Христа...». Они начали новую жизнь, «избегнув скверн мира», оставили явные грехи: перестали пить, блудить, сквернословить или употреблять наркотики. Но, не имея подлинного обращения, эти люди спустя какое-то время «...опять запутываются в них и побеждаются ими...». Вслед за внешними изменениями, казалось бы, в лучшую сторону, наступает рецидив – возврат, повторение прошлых грехов. Очевидным становится прогрессирующее ухудшение, возрастающая деградация. Тот, кто не первый год в церкви, наверняка может назвать имена нескольких человек, идеально подходящих под данное описание. Необращенный человек пришел в церковь, услышал истину, оставил свой явный грех. Все это выглядело, как обращение ко Христу. Он принял крещение, возможно, даже стал нести какое-то служение, посещал церковные собрания, горел желанием познавать библейское учение, а потом начал изменяться в худшую сторону. Стал пить или блудить, или употреблять наркотики с еще большей страстью, чем до прихода в церковь, так что «...последнее бывает для таковых хуже первого».

Лучше бы им не познать пути правды, нежели, познав, возвратиться назад от преданной им святой заповеди (2 Петр. 2:21).

Как известно, степень вечного наказания не будет для всех одинаковой. Узнавшие Евангелие, но отвергнувшие его, испытают на себе максимальный гнев Бога. «Кому много вверено, с того больше взыщут» (Лк. 12:48). Поэтому лучше не познавать истины Писания, «...чем познав, возвратиться от преданной им святой заповеди».

Но с ними случается по верной пословице: пес возвращается на свою блевотину, и: вымытая свинья идет валяться в грязи (2 Петр. 2:22).

Собаки и свиньи – нечистые животные для иудеев, к которым те испытывали чувство отвращения. Петр никогда не стал бы описывать христиан такими словами. Собаку и свинью можно выкупать, но сохранить в чистоте не получится. Нечестивцы, о которых предупреждает апостол Петр, неисправимы. Их злые, развращенные сердца не изменяются. На них ничего не действует: ни приход в церковь, ни познание великих библейских истин. Отсутствие позитивных изменений, отступление, духовная деградация вместо духовного развития – признак лжеверующего, нечестивого сердца.

Заключение

Надеюсь, что, исследуя этот большой и насыщенный различными терминами и определениями отрывок, мы получили глубокое представление о том, какой церковь быть не должна, какими не должны быть верующие, служители и пастыри. Перечислим признаки нечестивых «верующих» и лжепастырей:

- жизнь на поводу страстных желаний,
- наглое, неуважительное отношение к представителям власти,
- сосредоточенность лишь на земном, тленном, проходящем,
- аморальность, внутреннее развращение,
- жадность, стяжательство, стремление разбогатеть любой ценой,
- религиозный, располагающий к себе внешний вид, многообещающая речь и при этом неспособность напитать разъяснением Писания души доверяющих им людей,
- неисправимость (казалось бы, раскаялся, изменился, но затем опять взялся за старое).

Это антихристианство. Классическое описание нечестивца, проникшего в церковную среду. Никогда за такими не следуйте и сами не будьте в их числе.

Как защищать учение о Втором Пришествии Христа

9

2 Петр. 3:1–9

Общий план:

I. Изучайте Писание (ст. 1–2)

II. Разоблачайте заблуждения (ст. 3–9)

- 1. Заблуждение о безнаказанности грешников (ст. 3)**
- 2. Заблуждение о неизменности мироздания (ст. 4–7)**
- 3. Заблуждение о причинах промедления Бога (ст. 8–9)**

Как защищать учение о Втором Пришествии Христа 2 Петр. 3:1–9

Вступление

Это уже второе послание пишу к вам, возлюбленные; в них напоминанием возбуждаю ваш чистый смысл, чтобы вы помнили слова, прежде реченные святыми пророками, и заповедь Господа и Спасителя, преданную Апостолами вашими. Прежде всего знайте, что в последние дни явятся наглые ругатели, поступающие по собственным своим похотям. Думающие так не знают, что вначале словом Божиим небеса и земля составлены из воды и водою: А нынешние небеса и земля, содержимые тем же Словом, сберегаются огню на день суда и погибели нечестивых человеков. Одно то не должно быть сокрыто от вас, возлюбленные, что у Господа один день, как тысяча лет, и тысяча лет, как один день. Не медлит Господь [исполнением] обетования, как некоторые почитают то медлением; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию (2 Петр. 3:1–9).

Исследуя 1-ю главу данного послания, мы уже говорили, что учение о Втором Пришествии Христа имеет большое значение для нашего духовного развития. Чем сильнее наша вера, чем интенсивнее ожидание, тем более благочестиво мы живем и посвященно служим Господу. Надеюсь, вы помните, что сначала, произойдет восхищение Церкви, а через семь лет Господь вернется на землю с Церковью, святыми Ветхого Завета и святыми, пришедшими от Великой скорби, для суда над неверующими и установления Своего Тысячелетнего царства. Поэтому для церкви ожидание пришествия Господня прежде всего связано с ожиданием восхищения. Когда же надежда на возвращение Христа ослабевает, тогда и духовное развитие христианина приостанавливается. Поэтому дьявол, контролируемый им мир, и наша неискупленная плоть противятся данной библейской истине. Большинство людей, окружающих нас, не ждут возвращения Христа, живут, поглощенные суетой, ежедневными заботами. Сторонники либерального богословия, представители различных культов отрицают, что завершение мира связано с возвращением Сына Божьего. Если этому не противостоять, то уже через несколько лет трудно будет найти церковь, с нетерпением ожидающую грядущего Господа. Что же нам следует делать для того, чтобы защищать учение о Втором Пришествии Иисуса Христа?

Во-первых, для того чтобы защищать учение о Втором Пришествии Христа...

I. Изучайте Писание

Это уже второе послание пишу к вам, возлюбленные; в них напоминанием возбуждаю ваш чистый смысл, чтобы вы помнили слова, прежде реченные святыми пророками, и заповедь Господа и Спасителя, преданную Апостолами вашими (2 Петр. 3:1–2).

Заботясь о духовном состоянии церкви, Петр пишет уже второе послание. Говоря: «...возлюбленные...», апостол раскрывает мотивацию, которая им движет. Именно любовь к братьям и сестрам во Христе побуждала Петра, пожилого человека, ожидающего смертной казни, писать письма, преподавая таким образом Слово Божье. Целью Петра является пробуждение верующих к чистоте мышления, не запятнанного чем-либо лживым или греховным. Именно так следует понимать слова «...возбуждаю ваш чистый смысл...».

Мышление христиан должно быть полной противоположностью тем грязным идеям, которыми наполнен разум лжеучителей, описанных во 2-й главе: *«Глаза у них исполнены любострастия и непрестанного греха; они прельщают неутвержденные души; сердце их приучено к любострастию: это сыны проклятия»* (2 Петр. 2:14). Их разум настолько развращен, что глаза постоянно смотрят на окружающих в поисках объектов для блуда, мышление нацелено на извлечение выгоды из любого дела. Сексуальные искушения, жадность, материализм – эти проблемы угрожают не только неверующим, но и христианам. Как же этого не допускать? Единственный способ – мыслить о святом и чистом. Это значит постоянно размышлять над Писанием. Разум, не наполненный Библией, – это разум, наполненный грехом. Неслучайно ведь псалмопевец говорит: *«В сердце моем сокрыл я слово Твое, чтобы не грешить пред Тобою»* (Пс. 118:11). Мы, конечно, не можем читать мысли других людей. Но для того чтобы знать, о чем они думают, этого и не нужно. Если перед вами человек, не посвятивший себя изучению Писания, то его мышление захвачено либо материализмом, либо чем-то аморальным, либо и тем и другим.

Библейское учение о конце этого века, о возвращении Христа для суда над миром обладает очень мощной освящающей силой. Мысли о скором возвращении Сына Божьего и мысли о грехе несовместимы. Поэтому Петр желает, чтобы верующие вспоминали предсказание пророков Ветхого Завета о грядущем суде и *«...заповедь Господа и Спасителя, преданную апостолами вашими»* (2 Петр. 3:2). Данная заповедь также касается грядущего суда. Обратите внимание, Петр ставит предсказания пророков и наставления апостолов на один уровень и этим подчеркивает единство Ветхого и Нового Заветов.

Основная причина неверия, сомнений в учении о возвращении Христа лежит, скорее, не в интеллектуальной сфере, а в духовно-нравственной. Чем более нечестивым является человек, тем более активно он противится учению о грядущем суде. К этому его подталкивает не логика и не кажущаяся слабость библейских аргументов, а совесть, сигнализирующая о личной греховности.

Изучая Писание в церкви и дома, вы не только лучше познакомитесь с учением о последних днях, но и станете мыслить более чисто. А это значит, что ваша вера в возвращение Христа укрепитесь и усилится. Таким образом вы не только защитите себя, но и сможете разоблачать различные заблуждения противников, повторяя аргументы Библии.

Во-первых, для того чтобы защищать учение о Втором Пришествии Христа, изучайте Писание.

Во-вторых...

II. Разоблачайте заблуждения

Прежде всего знайте, что в последние дни явятся наглые ругатели, поступающие по собственным своим похотям и говорящие: где обетование пришествия Его? Ибо с тех пор, как стали умирать отцы, от начала творения, все остается так же. Думаящие так не знают, что вначале словом Божиим небеса и земля составлены из воды и водою: потому тогдашний мир погиб, быв потоплен водою. А нынешние небеса и земля, содержимые тем же Словом, сберегаются огню на день суда и погибели нечестивых человеков. Одно то не должно быть сокрыто от вас, возлюбленные, что у Господа один день, как тысяча лет, и тысяча лет, как один день. Не медлит Господь [исполнением] обетования, как некоторые почитают то медлением; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию (2 Петр. 3:3–9).

На основании прочитанного отрывка мы можем выделить три заблуждения противников учения о возвращении Христа.

1. Заблуждение о безнаказанности грешников

Прежде всего знайте, что в последние дни явятся наглые ругатели, поступающие по собственным своим похотям... (2 Петр. 3:3).

Подчеркивая значимость своих слов, Петр говорит: «Прежде всего знайте». Пока Господь не вернулся, над учением о Втором Пришествии будут издевательски насмехаться: «...явятся наглые ругатели...». «Емпайгмонэ» («наглые») – издевательство, высмеивание. «Емпайктэс» («ругатели») – насмешник, тот, кто издевается. Точнее фразу «наглые ругатели» можно перевести как «насмешники с насмешками». Суть данных насмешек, издевок будет связана с образом жизни тех, кто их высказывает. Эти нечестивцы станут жить в безнравственности, поступать «по собственным своим похотям» и смеяться над словами о великом суде. Аргументация их очень проста: «Вот видите, мы грешим, живем как хотим, и никто не приходит с Небес, чтобы нас наказать. Значит, никакого пришествия Иисуса Христа вообще не будет. Наша безнаказанность подтверждает нашу правоту».

Опровергнуть этот аргумент, разоблачить данное заблуждение совсем нетрудно. Тот факт, что нечестивцы, предаваясь порокам, не умирают на месте, и Господь не спускается с Небес их покарать, не означает, что Второго Пришествия не будет. Преступник может хвалиться тем, что, совершив десять грабежей, ни разу не был схвачен полицией и до сих пор остается безнаказанным. Но это не означает, что его никогда не поймут и не предадут суду.

...Суд им давно готов, и погибель их не дремлет (2 Петр. 2:3).

Второе заблуждение противников учения о возвращении Христа –

2. Заблуждение о неизменности мироздания

...И говорящие: где обетование пришествия Его? Ибо с тех пор, как стали умирать отцы, от начала творения, все остается так же. Думающие так не знают, что вначале словом Божиим небеса и земля составлены из воды и водою: потому тогдашний мир погиб, быв потоплен водою. А нынешние небеса и земля, содержимые тем же Словом, сберегаются огню на день суда и погибели нечестивых человеков (2 Петр. 3:4–7).

Среди множества философских течений того времени имели место учения, согласно которым вселенная никогда не исчезнет. Например, Аристотель и его последователи верили, что вселенная вечна. Эпикурейцы, отрицая действие Бога в мире, считали материю вечной, не поддающейся уничтожению, поэтому вселенная – бесконечна. Лжеучители, обличаемые Петром, также высказывали мысли подобного рода. Они говорили: «...где обетования пришествия Его?» В греческом тексте подчеркивается выражение недоверия: «Что случилось с выполнением Его обещаний?» Ответ подразумевается очевидный: «Они не исполнились». «Ибо с тех пор, как стали умирать отцы, от начала творения, все остается так же» (2 Петр. 3:4). Нечестивцы заявляли следующее: «Бог сотворил вселенную устойчивой, надежной и неизменной системой, которая работает без глобальных сбоев. После этого Создатель отстранился от Своего творения и больше не принимает участия в жизни мира. От самого начала человеческой истории («как стали умирать отцы») – имеются в виду патриархи Ветхого Завета, начиная от Авраама) ничего не меняется: неделя за неделей, месяц за месяцем, год за годом... Одно столетие приходит на смену другому. Одно поколение сменяет другое, но никаких потрясений вселенского масштаба не случается. Их никогда не было и не будет. Ничто не может нарушить

нескончаемый ход человеческой истории, поколебать неизменные законы мироздания. Понять логику лжеучителей несложно: если Бог на протяжении тысячелетий не вмешивается в ход человеческой истории, то почему вы считаете, что Он вмешается сейчас? Если раньше никогда не было всемирных катаклизмов, то и в будущем они не произойдут. *«Думающие так не знают»* (2 Петр. 3:5) – речь идет не об отсутствии информации, а об упрямом отрицании очевидных фактов. Это умышленное отрицание свидетельств Ветхого Завета о том, *«...что в начале словом Божьим небеса и земля составлены из воды и водою...»* (2 Петр. 3:5). В 1-й главе книги Бытие об этом сказано так: *«И создал Бог твердь, и отделил воду, которая под твердью, от воды, которая над твердью»* (Быт. 1:7). *«Вода под твердью»* – это подземные резервуары. *«Вода над твердью»* – это водяной купол, окружавший землю, который защищал ее обитателей от опасного солнечного излучения и создавал идеальный теплый климат без ураганов и проливных дождей. Благодаря этому водяному куполу люди и животные жили намного дольше, чем сегодня. Судя по 5-й главе книги Бытие продолжительность жизни человека составляла 800–900 лет. Таким образом, водяной купол являлся для первого мира и великим благословением, и великой опасностью.

...Потому тогдашний мир погиб, быв потоплен водою (2 Петр. 3:6).

Устройство первого мира уже содержало в себе потенциал для всемирного суда над человечеством. Когда водяной купол пролился на землю, *«окна небесные отворились»* (Быт. 7:11). Когда подземные резервуары с водой вышли на поверхность земли, *«...разверзлись источники великой бездны...»* (Быт. 7:11). Все человечество, кроме Ноя и его семьи, погибло. После потопа водяной купол, окружавший землю, исчез. И продолжительность жизни человека сократилась в несколько раз.

А нынешние небеса и земля, содержимые тем же Словом, сберегаются огню на день суда и погибели нечестивых человеков (2 Петр. 3:7).

Первый мир был создан словом Божьим *«из воды и водою»*. Современный мир сохраняется этим же словом *«огню на день суда»*.

Сегодня огонь окружает нас везде. Огонь под нами, огонь над нами. Космос наполнен огнем. Температура поверхности Солнца 5800 С°. Температура ядра Солнца более 13,5 миллионов С°. Каждая звезда – это огромный огненный шар. Астероиды, падающие на землю, загораются, проходя сквозь плотные слои атмосферы. В нескольких километрах под нами – также огонь. Ученые предполагают, что температура ядра земли составляет 6000 С°. При бурении знаменитой Кольской скважины на глубине двенадцати километров датчики зафиксировали 220 С°, причем температура постоянно увеличивалась при прохождении бура вниз.

Нынешняя вселенная уже в своем устройстве имеет огромный потенциал для уничтожения в огне. Согласно эсхатологии Нового Завета, уничтожение нынешней вселенной произойдет после Тысячелетнего царства. Вслед за этим Бог сотворит Новое Небо и Новую Землю. В 10-м стихе Петр более подробно объясняет уничтожение нашего мира: *«...стихии же, разгоревшись, разрушатся, земля и все дела на ней сгорят»*. *«Стихии»* – это элементы, атомные частицы, из которых состоит вся материя. Однажды каждый атом во вселенной разрушится. В результате этого вся материя во вселенной взорвется с невероятной силой ядерного взрыва и сгорит во мгновение ока. Вода и огонь – две великие стихии, без которых жизнь на земле невозможна. Обе обладают потенциалом для уничтожения человечества. Первая стихия (вода) стала инструментом суда для первого мира. Вторая стихия (огонь) – для второго и окончательного всемирного суда.

Как лжеучителям казалось, словно мироздание неизменно, так и многим нашим современникам кажется, будто их жизнь никогда не закончится. Но Писание призывает

дорожить временем, «потому что дни лукавы» (Еф. 5:16). «Лукавы», то есть злы; время, словно злой лжец, обманет всякого, кто не дорожит им. Смерть или возвращение Христа застанут такого именно тогда, когда он этого меньше всего ожидал.

Третье заблуждение противников учения о возвращении Христа –

3. Заблуждение о причинах промедления Бога

Одно то не должно быть сокрыто от вас, возлюбленные, что у Господа один день, как тысяча лет, и тысяча лет, как один день. Не медлит Господь [исполнением] обетования, как некоторые почитают то медлением; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию (2 Петр. 3:8–9).

Несколько лет назад я читал об атеисте, который разъезжал с лекциями по разным городам. Во время своих выступлений он неоднократно заявлял: «Если Бог есть, пусть Он поразит меня в течение пяти минут». Когда пять минут проходили, он делал вывод: «Бога нет, если я еще жив». Нечестивцы, о которых сказано в этом послании, мыслили приблизительно также: «Где исполнение обещания Бога о пришествии Христа? Его нет. Почему Он медлит? Потому что не может или не хочет действовать. День Господень не наступает, значит, он никогда не наступит». На данное заблуждение апостол Петр дает убедительный ответ, состоящий из двух частей.

Во-первых, Бог медлит с осуществлением Своего суда над грешным человечеством, потому что Он вечен.

Одно то не должно быть сокрыто от вас, возлюбленные, что у Господа один день, как тысяча лет, и тысяча лет, как один день (2 Петр. 3:8).

Даже мы не воспринимаем течение времени одинаково. Иногда месяц пролетает, как мгновение. А иногда час томительного ожидания кажется вечностью. Тем более Бог, существующий вне времени, вечный и неизменный, воспринимает ход человеческой истории совершенно иначе, нежели каждый из нас.

...У Господа один день, как тысяча лет, и тысяча лет, как один день (2 Петр. 3:8б).

В данном случае Петр цитирует книгу Псалтырь: «Ибо пред очами Твоими тысяча лет, как день вчерашний, когда он прошел, и [как] стража в ночи» (Пс. 89:5). Будучи Создателем времени, Бог существует независимо от него. Можно сказать, что Бог вообще вне времени. Он видит прошлое, настоящее и будущее с одинаковой ясностью. Несмотря на это, Господь говорит и действует во времени, например, за шесть дней творит мир. Однако даже действуя во времени, Бог воспринимает его течение не так, как человек. Для Него тысяча лет «...как стража в ночи». Стража в ночи – это три или четыре часа. Кто-то из нас может сказать, что Христос не возвращается уже 2000 лет. Церковь устала ждать. Но для Господа 2000 лет – совсем недолго, как для человека несколько часов или два дня. Период между Первым и Вторым Пришествием Христа для вечного Бога не является долгим, утомительным ожиданием, поэтому в Его действиях никогда нет суеты или неразумной спешки.

Во-вторых, Бог медлит с осуществлением Своего суда над грешным человечеством, потому что Он милостив.

Не медлит Господь [исполнением] обетования, как некоторые почитают то медлением; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию (2 Петр. 3:9).

«Не медлит», то есть не опаздывает. Господь осуществляет исполнение Своего обещания без опоздания или отсрочки, даже если некоторые считают это промедлением, вызванным бессилием или отсутствием желания. Суд над падшим человечеством еще не

начался не оттого, что Бог не имеет достаточно силы и воли для его осуществления, а совсем по другой причине. Господь милостив. Он «...долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию». Бог не осуществил Свой суд над человечеством в I веке от Р. Х., во II, или в V, или в XX не оттого, что слаб и нерешителен, а потому, что желает, чтобы все Его избранные обрели спасение.

Заключение

Чем ближе пришествие Господне, тем громче голоса, противящихся Ему, тем больше будет возникать сомнений.

Для того чтобы стать защитником учения о возвращении Христа, прежде всего, необходимо изучать Писание. Только знающий Слово Божье сможет разоблачать заблуждения противников. Нечестивцы хвалятся своей безнаказанностью: «Вот, видите, мы грешим, и ничего не происходит». Библия учит, что Бог скоро все расставит по своим местам. Жизнь на земле только кажется нескончаемой, а мироздание – неизменным. Так не было всегда: воды потопа уже уничтожали человечество. И так всегда не будет. Огонь судного дня погубит всех нечестивцев.

Промедление Бога с пришествием Иисуса Христа только кажется проявлением Его слабости и нерешительности. На самом деле все обстоит иначе. То, что человек считает долгим, Бог воспринимает по-другому, потому что для Него тысячелетие, как один день. То, что человеку кажется промедлением, с позиции Бога есть проявление милосердия, дающего возможность спастись большему числу грешников.

Ожидание грядущего Господа

10

2 Петр. 3:10–18

Общий план:

- I. В постоянной готовности (ст. 10)**
- II. В стремлении к святости (ст. 11)**
- III. В радостном предвкушении (ст. 12–13)**
- IV. В мире с Богом (ст. 14)**
- V. В посвященности благовестию (ст. 15*a*)**
- VI. В познании истины (ст. 15*b*–18)**

Ожидание грядущего Господа

2 Петр. 3:10–18

Вступление

Придет же день Господень, как тать ночью, и тогда небеса с шумом прейдут, стихии же, разгоревшись, разрушатся, земля и все дела на ней сгорят. Если так все это разрушится, то какими должно быть в святой жизни и благочестии вам, ожидающим и желающим пришествия дня Божия, в который воспламененные небеса разрушатся и разгоревшиеся стихии растают? Впрочем мы, по обетованию Его, ожидаем нового неба и новой земли, на которых обитает правда. Итак, возлюбленные, ожидая сего, потщитесь явиться пред Ним неоскверненными и непорочными в мире; и долготерпение Господа нашего почитайте спасением, как и возлюбленный брат наш Павел, по данной ему премудрости, написал вам, как он говорит об этом и во всех посланиях, в которых есть нечто неудобовразумительное, что невежды и неутвержденные, к собственной своей гибели, превращают, как и прочие Писания. Итак вы, возлюбленные, будучи предварены о сем, берегитесь, чтобы вам не увлечься заблуждением беззаконников и не отпасть от своего утверждения, но возрастайте в благодати и познании Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа. Ему слава и ныне и в день вечный. Аминь (2 Петр. 3:10–18).

В предыдущих стихах Петр объяснил, как необходимо защищать учение о Втором Пришествии Иисуса Христа, а теперь в заключительной части этого послания апостол поясняет, как следует жить, ожидая грядущего Господа. Данный вопрос является более значимым, чем может показаться на первый взгляд. Преподавая Свое учение, Господь очень много говорил о трагических ошибках, которые допускают люди в преддверии Его возвращения.

Из тридцати девяти притч Иисуса Христа, записанных в Евангелиях, девять прямо или косвенно касаются темы ожидания Сына Божьего и всегда предостерегают от ошибок. В притче о настойчивой вдове (Лк. 18:1–8) Господь рассказывает о том, как к судье, «...который Бога не боялся и людей не стыдился» (Лк. 18:2), неоднократно обращалась одинокая женщина с просьбой защитить ее от обидчика. Всякий раз судья отказывал вдове. Однако в конце концов решил заступиться за нее, сказав: «...защитю ее, чтобы она не приходила больше докучать мне» (Лк. 18:5). Урок притчи прост: если неправедный судья защитил вдову, то тем более праведный Бог заступится за Своих избранных. Заканчивается притча вопросом Христа: «Но Сын человеческий придя, найдет ли веру на земле?» (Лк. 18:8). В преддверии возвращения Господа нелегко будет найти людей, которые ждут и молятся о Его пришествии так же настойчиво, как вдова просила судью о защите. Отсутствие столь страстного желания скорого возвращения Христа заставляет задуматься о наличии спасающей веры. Если мы не ждем Господа, не хотим Его пришествия, мы не спасены.

В притче, о верном управляющем домом и неверном рабе (Лк. 12:42–48), Иисус предостерегает об опасности греховной жизни в ожидании Его возвращения:

Если же раб тот скажет в сердце своем: не скоро придет господин мой, и начнет бить слуг и служанок, есть и пить и напиваться, – то придет господин раба того в день, в который он не ожидает, и в час, в который не думает, и рассечет его, и подвергнет его одной участи с неверными (Лк. 12:45–46).

В притче о смоковнице Христос предостерегает об опасности поглощенности земными делами (Мф. 24:32–44). Как наблюдение за распускающимися листьями смоковницы указывает на приближение лета, так и наблюдение за появлением библейских признаков последнего времени указывает на скорое возвращение Сына Божьего. Однако многие люди не будут задумываться о признаках пришествия Господа, уподобившись допотопному человечеству, просто увлекутся земными заботами: «...ели, пили, женились и выходили замуж...» (Мф. 24:38).

Если одни прямо отрицают возвращение Сына Божьего, как лжеучители, осуждаемые во Втором послании Петра (2 Петр. 3:3–7), то другие признают, но не желают этого всей душой, или просто увлекаются земными делами, совершенно не интересуясь эсхатологией, либо позволяют себе жить в грехе, считая, что у них еще много времени для того, чтобы все исправить.

Кратко сказав о том, как нельзя ожидать встречи со Христом, поговорим более подробно о том, как это следует делать.

Во-первых, ожидание грядущего Господа должно проходить...

I. В постоянной готовности

Придет же день Господень, как тать ночью, и тогда небеса с шумом прейдут, стихии же, разгоревшись, разрушатся, земля и все дела на ней сгорят (2 Петр. 3:10).

«День Господень» – известный ветхозаветный термин, описывающий эсхатологические суды над грешным человечеством. Пророки употребляли этот термин около двадцати раз. Иоиль называет этот день великим и страшным. (Иоиль 2:31), а также днем тьмы и мрака (Иоиль 2:2). Софония определяет его как день гнева и военных действий. Малахия представляет так: «Ибо вот, придет день, пылающий как печь; тогда все надменные и поступающие нечестиво будут как солома, и попалит их грядущий день, говорит Господь Саваоф, так что не оставит у них ни корня, ни ветвей» (Мал. 4:1). Согласовывая слова пророков с эсхатологией Нового Завета, можно сделать следующий вывод: день Господень начнется лишь после восхищения Церкви. Он включает в себя события семилетнего периода скорби, особенно его конца, когда царство антихриста будет полностью разрушено с пришествием Христа в разгар Армагеддонской битвы. Также термин «день Господень» относится к окончательному поражению сатаны и всех нечестивцев в конце Тысячелетнего царства (Откр. 20:7–10), за которым последует уничтожение вселенной.

Словами «...небеса с шумом прейдут, стихии же разгоревшись разрушатся, земля и все дела на ней сгорят» (2 Петр. 3:10) апостол Петр делает акцент на заключительном этапе дня Господнего, уничтожении вселенной после Тысячелетнего царства Христа. «Небеса» – это атмосфера земли и космическое пространство. С шумом» – в греческом «хроидзедон», «с треском, шипением». Этим звукоподражательным словом обозначали рев пламени или стремительное движение объекта, например, стрелы, сопровождающееся свистящим звуком. «Прейдут», переведенное так греческое слово означает «проходить мимо, исчезать». Вся материя, существующая во вселенной, сгорит с невероятным шумом и треском. «Стихии же разгоревшись разрушатся». «Стоихеиа» («стихии») – частицы, элементы, из которых состоит мироздание, разрушатся, то есть расплавятся. Разрушение всех атомов, из которых состоит вселенная, приведет к огромному выбросу энергии, атомному взрыву невероятной силы. В этом катастрофическом пожаре исчезнут не только космические объекты, но и наша планета: «...земля и все дела на ней сгорят» (2 Петр. 3:10).

Несмотря на многочисленные пророчества Библии, события последних дней наступят неожиданно для большей части человечества. *«Придет же день Господень, как тать ночью...» (2 Петр. 3:10)*. Слово, переведенное как «тать», означает «вор». Очевидно, что Петр использует сравнения, которые применял Христос.

Итак бодрствуйте, потому что не знаете, в который час Господь ваш придет. Но это вы знаете, что, если бы ведал хозяин дома, в какую стражу придет вор, то бодрствовал бы и не дал бы подкопать дома своего. Потому и вы будьте готовы, ибо в который час не думаете, придет Сын Человеческий (Мф. 24:42–44).

В жизни часто бывает так: мы знаем о каком-то грядущем событии, готовимся к нему, но каким-то удивительным образом оно застает нас врасплох. Например, последние пять лет я регулярно посещал свою пожилую родственницу, которая все это время находилась в больнице и могла умереть в любой момент. Внутренне я был к этому готов. Но звонок врача, сообщившего о ее смерти, все равно удивил меня, застал врасплох. Во-первых, это случилось в воскресенье утром, когда я ехал на церковное собрание, и все мои мысли были заняты проповедью, которую мне следовало произнести. Во-вторых, на следующий день я должен был уехать в другой город, и поездку пришлось отложить.

Можно говорить о встрече с Христом, думать об этом, а в какой-то момент позволить себе расслабиться, отвлечься от этих мыслей. Но значимые события имеют удивительную способность заставлять нас врасплох. Сегодня церковь ждет восхищения, которое может произойти в любой момент. Об этом поют гимны, пишут книги, снимают фильмы и произносят проповеди, но, когда восхищение реально случится, для многих это станет огромной неожиданностью. Лжеверующие вдруг обнаружат, что остались на великую скорбь. Духовно слабые христиане вознесутся, так и не успев исправить неправильные, пустые цели своей жизни, сделать что-либо значимое для Господа, *«потерпят урон»* – останутся без небесной награды.

В дни великой скорби, для увлеченных обещаниями антихриста, пришествие Христа окажется полным крушением всех планов, потерей надежды на долгую и счастливую жизнь на земле. В конце Тысячелетнего царства, когда сатана будет освобожден и поднимет миллионы грешников на восстание против власти Сына Божьего, все они изумятся, когда по слову Господа сойдет огонь с Неба и уничтожит их (Откр. 20:9).

Каждый день ожидайте восхищения Церкви, как события, за которым последует день Господень. Может случиться так, что, как только вы потеряете бдительность, Господь застанет вас врасплох, придет неожиданно, словно вор в ночи.

Во-первых, ожидание грядущего Господа должно проходить в постоянной готовности.

Во-вторых...

II. В стремлении к святости

Если так все это разрушится, то какими должно быть в святой жизни и благочестии вам... (2 Петр. 3:11).

Если все творение (планеты, звезды, наша земля, солнце и луна) разрушится, сгорит в невероятном космическом пожаре, *«...то какими должно быть в святой жизни и благочестии вам...»?* «Святая жизнь» – это святое поведение, требующее отделения от мира и греха. «Благочестие» (по-гречески «еусебеиа») – уважение, почтение, набожность. Ожидающий грядущего Господа станет жить в стремлении к святости и почтительному отношению к Богу. Такая жизнь непременно будет находиться в резком контрасте с жизнью нечестивых лжеучителей, утверждающих, что вселенная вечна и неизменна (2 Петр. 3:3–4).

Глупо увлекаться чьей-то плотью или распространять ложь ради обогащения, если однажды, вся окружающая материя будет уничтожена. Гораздо более мудро вкладывать свои силы и средства в вечное и нетленное.

Несмотря на развитие современных технологий, как, например, видеокамеры, запись телефонных разговоров, одним из самых лучших методов поддержания высокого уровня обслуживания в гостиничном бизнесе остаются неожиданные проверки. Когда руководитель службы гостиничного комплекса, несколько раз в месяц, без предупреждения производит выборочную проверку номеров, надев белую хозяйственную перчатку проводит рукой по подоконнику, картинной раме, проверяет качество работы системы кондиционирования, чистоту ванных комнат, питается в ресторане отеля, посещает бассейн и спортзал – тогда сотрудники отеля стараются работать качественно. Там, где этого нет, качество предоставляемых услуг очень быстро падает.

Зная человеческую природу лучше всех, Господь оставил верующих в состоянии постоянного ожидания встречи с Ним, мотивируя таким образом к благочестию. Сегодня в век Церкви мы ждем восхищения в любой момент, днем и ночью (1 Кор. 15:51–52). Каким бы долгим и томительным ни казалось это ожидание кому-то из нас, само по себе оно несет церкви огромную пользу, побуждая жить свято.

Во-первых, ожидание грядущего Господа должно проходить в постоянной готовности. Во-вторых, – в стремлении к святости.

В-третьих...

III. В радостном предвкушении

...Ожидаящим и желающим пришествия дня Божия, в который воспламененные небеса разрушатся и разгоревшиеся стихии растают? Впрочем мы, по обетованию Его, ожидаем нового неба и новой земли, на которых обитает правда (2 Петр. 3:12–13).

Для верующих ожидание грядущего Христа – это не только мотивация к благочестию, но и нечто большее – радостное предвкушение. Ведь Господь для нас не только Тот, Кто беспристрастно оценит нашу жизнь и служение, но еще и любящий Пастырь, Которого церковь ждет с огромным желанием так же, как невеста ждет любимого жениха. Греческое слово, переведенное как «*ожидающим*», происходит от «просдокео», означающего «смотреть вперед, ждать с нетерпением». «Спюдонтас» («*желающим*») происходит от «спюдо», означающего «ускорять, убыстрять, желать, стремиться». Мы не можем изменить Божий план и ускорить возвращение Христа, но мы так любим Господа, что хотим, чтобы оно произошло как можно быстрее.

Христиане, правильно наставленные в учении о последних днях, живут в радостном предвкушении дня Божьего. Что же означает этот термин? Чем же день Божий отличается от дня Господнего? День Господень связан с судами Бога над нечестивым человечеством. Справедливо, что Господь разрушит империю антихриста, погубит миллионы Своих врагов в битве Армагеддон. Но не этого больше всего ждут христиане с особым нетерпением. День Божий – нечто большее, лучшее для всех спасенных. Он наступит после того, как «*...воспламененные небеса разрушатся и разгоревшиеся стихии растают*» (2 Петр. 3:12). Он наступит, когда Бог выполнит Свое обещание и удовлетворит наше ожидание «*...нового неба и новой земли, на которых обитает правда*» (2 Петр. 3:13).

Сейчас праведность, определенная Богом, постоянно нарушается грешным человечеством. В Тысячелетнем царстве будет намного лучше, но грех еще не искоренится полностью. После Тысячелетнего царства восстание сатаны станет дерзким вызовом праведности Бога. И только когда вселенная будет уничтожена, Господь сотворит новую, где Его праведность установится на вечные времена (Откр. 21:1–27).

День Господень – это суды Божии, уничтожающие грешников и оскверненную грехом вселенную. День Божий – это прекрасная жизнь на Новой Земле под Новым Небом, там, где царит радость, праведность, а грех удален навечно.

Истинно верующий устал от бедствий и несправедливости, случающихся в этом веке, устал от искушений, с которыми он борется, поэтому больше всего ждет дня Божьего, страстно желает оказаться на Новой Земле, в новом мире, там, где царит праведность. Живет ли в вашем сердце радостное предвкушение дня Божьего? Появляется ли улыбка на лице, загораются ли счастьем глаза, когда вы думаете о славной вечности с Христом? Лжеверующие увлечены лишь заботами этой жизни, поэтому все, что находится за ее горизонтами, кажется им чуждым и незначительным. Однако основная любовь, страсть и радость истинного христианина находятся за пределами этого века. Там Господь Иисус, там радость праведного мира, там уйдут в прошлое все беды, болезни и скорби.

Во-первых, ожидание грядущего Господа должно проходить в постоянной готовности. Во-вторых, – в стремлении к святости. В-третьих, – в радостном предвкушении.

В-четвертых...

IV. В мире с Богом

Итак, возлюбленные, ожидая сего, потщитесь явиться пред Ним неоскверненными и непорочными в мире (2 Петр. 3:14).

Ожидая уничтожения этой вселенной и ожидая нового мироздания, нам следует стараться прилагать усилия к тому, чтобы оказаться «неоскверненными, непорочными в мире...». «Аспилон» («неоскверненными») – незапятнанными, чистыми. «Амомэтон» («непорочными») – безупречными, без реальных изъянов. «В мире». Читая наш перевод, может показаться, будто Петр пишет об удалении христиан от влияния греховного мира. Но греческий текст указывает совсем на другое – на покой и мир в Боге. Мы знаем, что до обращения каждый человек находится во вражде с Богом, а спасение является примирением с Ним.

...Будучи врагами, мы примирились с Богом смертью Сына Его... (Рим. 5:10).

Не следует думать, что человек должен стремиться быть неоскверненным и непорочным для того, чтобы примириться с Богом. Нет! Примирение, спасение – это дар благодати, не зависящий от заслуг человека. Но почему же тогда Петр призывает в 14-м стихе стремиться и к непорочности, и к миру с Богом? Потому что, он желает чтобы христиане укрепляли свою уверенность в спасении. Это обращенный к верующим призыв жить свято, имея покой и мир в Господе.

Радостное ожидание встречи с Иисусом Христом возможно лишь тогда, когда в нашем сердце царит мир, подкрепляемый «неоскверненным, непорочным» хождением перед Богом. Если же в вашей жизни присутствует грех, он нарушает гармоничные отношения с Господом. Появляется страх, мучительные сомнения в подлинности своего обращения. Вы начинаете колебаться: «А примирился ли я с Богом на самом деле, верующий я или нет?» Находясь в таком состоянии, вы не можете с радостью ожидать Христа, поскольку не знаете, кто Он для вас: Избавитель или грозный Судья. Многие христиане не ожидают Пришествия Господня с нетерпением потому, что терпят грех в своей жизни. Чтобы не допустить этого, постарайтесь жить в чистоте, без моральных изъянов, чтобы с миром в сердце, покоем в Боге ожидать встречи с Христом.

В-пятых, ожидание грядущего Господа должно проходить...

V. В посвященности благовестию

...И долготерпение Господа нашего почитайте спасением... (2 Петр. 3:15a).

Этими словами апостол Петр еще раз касается уже сказанного им в 9-м стихе. Очевидно, что промедление в исполнении обещания о возвращении Христа вызвано не тем, что Бог слаб или нерешителен, а тем, что Господь милостив. Он еще позволяет грешникам жить, дабы больше и больше людей обрело спасение. Понимая это, церковь в ожидании Христа должна быть посвящена благовестию. Сейчас мы живем в уникальный период истории мира. Когда Бог уничтожит мироздание, спасение грешников станет невозможным. На Новой Земле благовестия не будет. В вечности двери спасения закроются навсегда. Поэтому спешите нести Евангелие погибающим, пока Господь еще не пришел. Умоляйте грешников поскорее примириться с Богом, пока еще доброта Господа обращена к человечеству. Убеждайте их в том, что так будет не всегда.

В-шестых, ожидание грядущего Господа должно проходить...

VI. В познании истины

...Как и возлюбленный брат наш Павел, по данной ему премудрости, написал вам, как он говорит об этом и во всех посланиях, в которых есть нечто неудобовразумительное, что невежды и неутвержденные, к собственной своей гибели, превращают, как и прочие Писания. Итак вы, возлюбленные, будучи предварены о сем, берегитесь, чтобы вам не увлечься заблуждением беззаконников и не отпасть от своего утверждения, но возрастайте в благодати и познании Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа. Ему слава и ныне и в день вечный. Аминь (2 Петр. 3:15б–18).

До возвращения Христа верующие должны познавать истину и пребывать в ней. Как известно, познание истины может происходить только благодаря верному толкованию Писания. Именно к этому Петр направляет своих читателей, упоминая о посланиях Павла. Читая Новый Завет может показаться, будто самые известные апостолы находились в ссоре друг с другом после того, как Павел публично обличил Петра в лицемерии (Гал. 2:11–14). Но рассматриваемые нами стихи, показывают уважительное отношение Петра к Павлу и его трудам на ниве Божьей. Известно, что на тот момент Павел уже несколько лет находился на Небесах. Петр называет Павла «возлюбленный брат», описывая свое доброе расположение к нему лично. Петр подкрепляет истины в своем послании ссылкой на послания Павла. Петр признает, что, хотя в посланиях Павла и есть «нечто неудобовразумительное» (по-гречески «дуснонта»), то есть трудное для понимания, эти послания все же следует ставить на один уровень с Писаниями Ветхого Завета.

...Что невежды и неутвержденные, к собственной своей гибели, превращают, как и прочие Писания (2 Петр. 3:16).

Ненаученные и нестабильные люди не хотят в смирении принимать трудные для понимания тексты Слова Божьего. Так они поступали не только с посланиями Павла, но и с Ветхим Заветом. Подлинное познание истины возможно лишь тогда, когда следуешь за верным толкованием Писания, а не за искажениями духовно несведущих людей. Будучи заранее предупрежденными через Библию об опасности увлечения «заблуждением беззаконников», христиане станут более непоколебимы в вере. Их нелегко будет увести «от своего утверждения». Познавая истину через верное толкование Писания, верующие смогут не только не уклоняться в заблуждения, но и динамично духовно возрастая «...в благодати и познании Господа нашего Спасителя Иисуса Христа» (2 Петр. 3:18).

Заканчивает Петр свое послание прекрасными словами: «Ему слава и ныне, и в день вечный. Аминь» (2 Петр. 3:18). Такое восхваление Сына Божьего является следствием глубокого понимания истин о том, Кем Он является.

Сердце, захваченное благодарностью и прославлением Бога, – это сердце, наполненное библейской истиной. Только с таким сердцем можно достойно встречать Сына Божьего.

Заключение

Ожидайте грядущего Господа:

- в состоянии постоянной готовности (восхищение Церкви может произойти в любой момент),
- в стремлении к святости,
- в радостном предвкушении встречи со своим Искупителем,
- в мире с Богом (вы уверены в своем спасении по благодати, что подтверждается непорочной жизнью),
- в посвященности благочестию (после эсхатологических судов спасение грешников окажется невозможным),
- в постоянном познании истины на основании верного толкования Писания.

Находясь в таком состоянии, вы сможете с радостью воскликнуть: *«Ей, гряди, Господи Иисусе!»* (Откр. 22:20).

Библиография

1. Библия. Книги священного Писания Ветхого и Нового Завета. РБО, 2000.
2. Мак-Дональд У. Библейские комментарии для христиан. Новый Завет. CLV. 2000.

Местная религиозная организация
«Ростовская церковь Евангельских Христиан Баптистов»,
344056 г. Ростов-на-Дону, ул. Татарская/пер. Клязьминский, дом 37/19,
ИНН 6166032752; ОКФС54; ОКПО 40506956; ОКОНХ 98700; ОГРН 1026100025214
от 04.11.2000 г.; ОКОПФ 20300 религиозная организация (83 статис)